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KELET“ az erdélyi ér bánsági 
igidóság egyetlen napilapja. Cik. 
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

*3» ^ 
- V1

ZSIDÓÍSU1IKÍIMPEÜ

yiiw&t i/tUí&zídak

Berlinből jelentik, hogy az NS- Haar 
által kezdeményezelt uj zsidóellenes boj­
kottmozgalom kezd az egész birodalomra 
kiterjedni és egyes városokban példátlan 
nereteket ölt. Nürnberg uccáin öiiés fal­
ragaszok és hatalmas transzparensek hir­
detik: „Ne vásároljatok zsidónál1'. Zsidó 
boltok elé bojkottőrséget állítottak s az 
uccán százezrével szórták szét a röpcédu­
lákat ezzé! a szöveggel: „Aki zsidónál 
vásárol, árulója a német népnek11, líil- 
deshdmban butoroskocsik vonulnak vé- 
<ig a városon, roppant felírásokkal:
. A: acionálszocialisth programunk meg­
állapítja, hogy csak azok tartoznak a 
német néphez, akik német vérből ered­
nek. Zsidók nem lehetnek németek!11 
Egyes városokban a járdákat festik tele 
a bojkcttfelhivásokka], a bajor Gunssen- 
hausenben sok zsidó üzlet kirakatát be­
verték. a zsidókat testileg is bántalmaz­
ták. A nürnbergi pártvezetőség röpirat- 
ban izgat a bojkottra; a röpirat minden 
oidaüán ez a mottó: „Aki zsidónál vásá­
ri, megérdemli, hogy felakasszák. Min 

den zsidó gazember! “ Bár egy két újság 
rámutat, hogy a kormány alapjában véve 
nem helyesli a faji hurcol a gazdasági 
éjeiben, egyelőre semmiféle intézkedés 
nem történt, hogy h kétségtelenül1 meg­
tervezett s csak most fellángoló anti­
szemita mozgalmat valamilyen módon is 
iecsendesitse.

Dortmundbcl ezt jelentik: A hajdan 
demokratikus Hagener Zeitung egy eikk- 
Mirozafot kezdett közölni a zsidók törté­
netéről Hagcnban. A cikknek hangja a 
■eghékülés útját kereste. „Egészen a mai 

népig — írja a lap — a zsidó és keresz­
tény családok viszonya a kölcsönös meg­
becsülésre volt alapozva. Hogy továbbra 
is igy maradjon, az városunk békés, ered 
menyes továbbfejlődése érdekében őszin­
tén kívánatos“. A Westfälische Landes- 
Zeitung, a Ruhrvidék hivatalos horogke­
resztes lapja ebben a kiegyenlítő hang­
ban hazaáruló merényletet lát: ..Horog- 
keresztesek, rohamosztagosok — írja — ti, 
akik harcban álltatok a zsidó kizsákmá- 
: volással, zsidó arcátlansággal, zsidó 
nenmérgezéssel és bomlásztással, mit szól 
ok ehhez az arculesapáshoz? Csak azt 
mondhatjuk, hogy aki ma nyilvánosan 
s egy, a mi nj Németországunk ellen in­
tézett ilyen borzalmas támadással kap­
ta-lattan a zsidóság kengyeltartójának 
ismeri be magát, annak viselni kell a kö­
vetkezményeket.“

A £4s,U-te*ifytyel Uo-nfóUdus

A nemzetközi kisebbségi élet frontján 
mirltívül heves ütközet folyik.

Lengyelország a legélesebb retorziókat 
tép tette életbe Csehszlovákiával szemben, 
mert a cseh kormány á1 Utólag elviselhe- 
ydlen bánásmódban részesíti a Cseh-Szi- 
léziában élő lengyel kisebbségeket.

Természetesnek találjuk, hogy Lengyel 
ország, ez az erősen nacionalista beállí­
tó ttsá^n áljam, teljes szolidaritással áll 
ki elnyomott kisebbségei jogainak védel­
mére, annál is inkább, mert Csehszlová­
kia a békeszerződésekben garantálta ösz- 
zev kisebbségeinek jogait

Csehszlovákia, amely ma is igényt tart 
arra. hogy Keleteurópa legdemokratiku- 
‘•abb államának tekintsék, nem térhet ki 
azrifíi. hogy szláv testvérnépe Csehszlo­
vákiában maradt kisebbségi tömegeit a 
demokratikus jogok maximumában része­
sítse.

Amikor azonban természetesnek talál- 
Tuk azt, hogy Lengyelország állami te 
•Jntélye egész súlyával siet a esehszlová- 
- f' _Pnsyolek védelmére, egyben önkén- 
'• “aül is felmerül az a kérdés, hogy 
élion Lengyelország eleget tett-e ama 

; isfhbségvédelmi kötelezettségeknek, me- 
a békeszerződésben magára vál-

■Í8.1R0«. erre a kérdésre nem lehet egé- 
1,(111 mernyügtató a felelet.

; “agvelországban hatalmas kisebbségi
oegek élnek, amelyek még annvi logot 

ó"1 élveznek, mint az elviselhetetlenül 
1 ’"vomettnak deklarált csehszlovákiai

V . 'Ay

Bucuresti, március 26. A kamara hét­
fői ülésén Cuza tiltakozik az ellen, hogy 
egy bukaresti nagy kiadóvállalat ellen 
két zsidó bank foglalást vezetett és el 
a karja árvereztetn i.

Popoméi kormánypárti az aradi viz 
mii vek személyzetének listáját kéri hi­
vatalos utón beszerezni, mert jó román 
embereket kell ehhez az intézményhez 
felvenni, amelynek .jelenlegi alkalma* 
zotai nem megfelelőek.

lunian kérdést intéz a belügyminisz­
terhez Gomoiu professzor ügy élven, kit 
a csütörtökről péntekre virradó éjjeli 
házkutatás után letartóztatták. Dr. 
Gomoiun kívül őrizetbe vették Marins 
Constantinescut is. a diákegyesület el­
nökét. Az ügyben illetéktelen közegek 
-vizsgálati szm-epet kaptak-

la mamii ahniniszter mindenekelőtt 
visszautasítja utóbbi állítását. Csakis 
az arra hivatott szervek foglalkoznak 
a Gomoiu üggyel.

lunian: Nagyon boldoggá tesz ez a cá­
folat!

lámáiuli: Amely kategorikus és igaz. 
A hadbíróság ügyésze és a szignranca 
igazgatója vezetik a vizsgálatot,

lunian: De milyen bűne lehet dr. Go- 
moiuuak, ennek a határainkon túl is is­
mert tudósnak, aki egy nagy tudományos

intézet vezetője és a. Principesa Lleana 
intézetet is vezeti.

Iamandi: Gomoiu és Constantineseu a 
szignranca által a katonai hatóságok ál­
tal őrizetbe vétettek, mert alapos a gya­
nú, hogy részesei egy a korona elleni rá­
galmazó akciónak, amely bizonyos ideje 
folyik. Bizonyos információk adták tud­
tuk hogy ettől a kampánytól nevezettek 
nem állottak távol.

Közbekiáltások: Szégyen, gyalázat!
Iamandi: A vizsgálat folyamatban; van, 

ha megfelelő stádiumba jut, akkor bő­
vebben tájékoztatjuk a nyilvánosságot. 
Egyébként házkutatást tartottak dr. Ge- 
roxa professzornál. Egyelőre többet nem 
mondhatok. Az: igazságszolgáltatás telje­
síteni, fogja kötelességét. Ami Gomoiu 
társadalmi állását illeti, az, aki szembe­
helyezkedik a törvénnyel, felölni fog. A 

presztízsét mindig és mindenki­
vel) szemben meg fogjuk védeni.

Mihaescu nemzeti: parasztpárti a kar­
tellek ügyében szólal fej és különösen a 
cukorkartefil működését kifogásolja.

Theedorescu miniszter válaszában ki­
fejti?, hogy a cukorkartell volt az,, amely 
a col m- árát 29-ről 24 lejre szállította 
volt • - ■ annak idején. Nem mindig a kar­
telleket kejil? okolni. Mindamellett ígére­
tet tesz, hogy elkészíti a kartekékről 
szóló uj törvényjavaslatot, amely az ál­
lami? ellenőrzést a köz érdekében jobban 
biztosítja.

Ä lesnie! komtány neiiezile 
a retoiiiétel a e$ÉisiiswáSiai 
\mm%l elRvomá«a

miaíl
Hs»z®9seny eükeli esel! isía$il@llai€ ki

Varsó, március 26. A Gazetta Polska 
a. csehszlovákiai lengyel kisebbséggel 
szembeni magatartás miatt súlyos re­
torziókat helyez kilátásba.

Lengyelországbó-1 máris kiutasitottak 
23 tekintélyes csehszlovákiai alattva­
lót azzal az indokolással, hogy nem 
kívánatos jelenlétük Lengyelországban 

Úgy hírlik, hogy közelebbről újra 
busz előkelő állású csehszlovákiai ál­
lampolgárt, többnyire nagy csehszlová*

kiái cégek lengyelországi vezérképvise 
lóit ki fognak utasítani Lengyelország 
ból. Ez lesz retorziója annak, hogy a 
csehszlovákiai Sziléziában tűrhetetlen 
bánásmódban részesítik a legyei kisebb 
séghez tartozókat.

Lödön, március 26. A Daily Herald 
értesülései szerint Varsóban újabb meg 
torló intézkedésekre készülnek a esth- 
szlovákiai lengyel kisebbséget ért soro­
zatos brutalitások miatt.

Vngyelek.
A hárommilliós lengyelországi zsidó 

kisebbség, az elnyomott lengyelországi 
ukránok, a Litvániától erőszakkal elsza­
kított Yilna kisebbségi elemei sokat tud­
nának beszéhii arról, hogy a lengyel kor­
mány milyen raffinált eszközökkel üti el 
őket kisebbségi és emberi jogaik érvénye­
sítésétől.

Kétségtelen, hogy abban a konfliktus­
ban, mely Csehszlovákia és Lengyelor­
szág között a csehszlovákiai lengyel ki­
sebbség ügyében felmerült, a csehszlovák 
kormány joggal hivatkozhat arra, hogy 
a lengyel kormánynak előbb a saját por­
tája előtt kellene sepernie és csak miután 
itt rendet teremtett, 'lesz joga ahhoz, hogy 
a csehszlovákiai lengyel kisebbség érde­
kében felemelje tiltakozó szavát.

Egyébként a cseh lengyel konfliktus 
nem elszigetelt jelenség.

A legtöbb, kisebbségekkel rendelkező 
keleteurópai országban ugyanaz a hely­
zet, mint Csehszlovákiában, illetőleg Len 
gyelországban.

Az egyes kormányok mindig mérhetet 
lenül fel vannak háborodva, amikor a 
többségi nép eg-y-egy idegen országba 
szorult kisebbségével szemben méltatlan 
eljárásokat alkalmaznak, de ugyanakkor 
egészen természetesnek találja, hogy a 
saját országuk kisebbségeinek jogait a 
legminimálisabb mértékben honorálják.

A nemzetközi kisebbségi élet ásandó 
konfliktusokkal tarkított frontján csak 
akkor lehetne végre nyugalmat és rendet 
teremteni, ha minden egyes kisebbségek­
kel rendelkező ország előbb saját kisebb­
ségeinek jogait respektálná és csak ez­
után emelné fel szavát saját más orszá­
gokban éh), elnyomott kisebbségei érde­
kében.

I Bél mentetten 1 __ _ _
I leveleket nem | /$TH % I|P§I fogadunk el. j
6 Kéziratok

Vihar a kamarában egy 
egyetemi tanár letartéztatása

miatt
Gomoiu professzort rágalmazás; akcióval vádolják

megőrzését és visszaküldéséi Kese 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Mart*» 
Ernő. Felelő« szerkesztő Jámber 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő H4t- 
szegi Ernő. Str. Mátéi Mill* i.

Kedd, 1934 március 27.
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VILÁC TÜKRE

Egy újság halálára
Hősi luilottja, van a német liberális 

gondolatnak: a náciforradalom front­
ján elesett a ..Vossische Zeitung“, mely 
nek ma jelenik meg az utolsó száma. 
Kétszáz esztendős múlt után csendesen 
és elegánsan, mint ahogy élt, eltűnik 
a német életből a „Tante Voss“ s maga 
val viszi a német hírlap ír ás klasszikus 
korának minden nemes Imgyomá-nyát: 
a publicisztikai hang előkelőségét, a 
hírszolgálat nyugodt megbízhat óságát, 
az alapos és mélyen szántó tanulmányo 
kát a közgazdasági rovat éléről, a hoz* 
z «értést, a szaktudást és az a hűvös 
szemtelenséget, amelyet a forradalmi 
szenvedélyek izzásában is megőrzött a 
német Times. Minderre többé nincs 
szükség a Harmadik Birodalom sajtó­
jában. Ahol annyi hagyomány elpusz­
tul. ott a tömegsírban van a helye an­
no k az újságnak is, amelynek a vasár, 
napi mellékletét valaha Gotthod Eph­
raim Lessing szerkesztette és amelybe 
Theodor Fontane irt színházi kritikát..

Teljes neve „Königlich privilegi 
sierte Zeitung für Staats und gelehrten 
Sachen“ volt. A privilégiumot- a tizen* 
nyolcadik század elején kapta első ki­
adója, egy Rüdiger nevű nyomdász, 
akitől a vvje, Christian Friedrich Voss 
vette át. Nagy Frigyes Bmüinjéhen ez 
volt az egyetlen újság; nem is volt 
szükség többre a kisvárosban, amelynek 
határai nyugat felé még nem terjedtek 
túl a Tiergarten gondozatlan ösvé­
nyein. Az intelligenciának készült Voss 
ur apja. Geheim rátok írták más Geheim 
latoknak és valóságos forradalmat je­
lentett, amikor a kiadó azzal bízta meg 
Less in get, hogy „Neuestes aus dem Bei 
(die des Witzes“ címmel humoros mel­
lékletet készítsen a vasárnapi számok­
hoz. A hosszú vezércikkeket folytatá­
sokban közölte a Yossische Zeitung: 
híreit a királyi kancelláriától kapta és 
esze ágában sem volt, hogy külön tudó­
sítók szogálatait vegye igénybe. A gut­
gesinnt nyárspolgárok nem is ezért ol­
vasták az újságot. Nem volt fontos szá­
mukra, hogy például a lipcsei csatá­
ról gyorsan és pontosan értesüljenek. 
Azt a mérsékelt, óvatos, szigorúan világ 

j nézeti alapon álló liberal izmust keres*
I ték benne, amely a francia forradalom 

utáni időkben az európai intelligencia 
gondolatvilága volt. Gé-rokkban járt a 
Yossische Zeitung közönsége és ünne­
pélyes gérokkban járt maga a Vossi- 
sche Zeitung is.

Politikai viharokon, háborúkon, g*az 
da sági földrengéseken keresztül is hi* 
vek maradtak az olvasók a Yossische 
Zeitunghoz, amelyben talán éppen a 
hü-, ös és tartózkodó eleganciát, azunal 
más, de komoly és megbízható alapos­
ságot keresték. Kiadók változtak, szer­
kesztők jöttek-mentek a Yossische Zei. 
tungnál, de a lap szelleme a régi ma­
radt: előkelő alaposság és finom, szin­
te humanisztikus alapon álló liberálizf 
mus. Hiába csúfolták a század elején 
az ifjú titánok (akik ekkor mát a Kai- 
serhof kávéházában találkoztak estén­
ként. és meglehetősen tiszteletlen han­
gon beszéltek a hagyományokról) a jó 
öreg ,,Voss nénit“: az újság nem vál­
tozott. Aznap, amikor Pleriot átrepülte 
a csatornát, a Yossische Zeitung útépí­
tés r kérdésről közölt vezércikket és tár. 
carovatáiban Uganda állatvilágáról irt 
egy komoly zoológus...

Lassanként azonban ■ a Yossische 
Zeitung is haladt a korral. Ullsteinék 
vették át, akiben a hagyományok tisz* 
telete egészséges pénzszerzési ösztönnel 
párosult és «mikor a Voss előfizetői-

ír
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Hármas 
egy asszonyért

Anglia egyik 'leghíresebb írójá­
nak:

Noel Coward
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Főszerepekben:

Garry Cooper, 
Miriam Hopkins, 
Frederick March

Ritkán látható moziban :Iyen 
szellemes és pikáns film.

nek száma hétezerre olvadt le — miköz­
ben Scherl ni* Lokalanzeigerje rég tuL 
haladta a százezres példányszámot — 
óvatosan, de határozottan megkezdték 
a Vossische Zeitung megreformálását. 
Az első oldalra fontosabb hírek kerül­
tek, a vezércikk terjedelmét három ha­
sábra korlátozták, kitűnő hírszolgála­
tot szerveztek meg és a lap élére egy 
Georg Bernhard nevű ifjú zsidó hírlap 
rőt hívtak meg, aki elég komoly ember 

volt alihoz. hogy szentségtörő kezekkel 
ne bolygassa meg a lap szellemi hagyó 
manyait és elég friss ahhoz, hogy a 
hagyományokat uj formába öltöztes* 

se. A gérokkot levetette a Vossische 
Zeitung és megelégedett azzal, hogy a 
kevésbé szigora zsakettben jelenjék 
meg az olvasói előtt.

A modernizálási kísérlet sikerült is; 
a Voss ujásziiletott Bernhard irr keze 
alatt és a hétezer példány felszökött 
negyvenezerre. Bokát igy se kerestek 
rajta U'lsípinék: azt az előnyt, amit. a 
Berliner Tageblatt és a Lokalanzeiger 
szereztek, nem tudták behozni. De talán 
nem is akarták. Megengedhették maguk 
>:ak azt a fényűzést, hogy a régi szel­
eim ben vezessék tovább a Vossische 
Zeitungot, amelynek előkelősége ugv 
ragyogctt az UUstein-ház fölött, mint 
érdemrend a frakkon...

így jutott el a Voss a náci forrada­
lomig, amelynek első napján szélnek 
eresztette zsidó és egyéb „destruktiv“ 
munkatársait. Georg Bernhard, a zse­
niális publicista Párizsban eszi a szám 
űzet és keserű kenyerét. A derék Vossi- 
rahe Zeitung pedig megpróbált döcögve 
és nyikorogva hozzáidomuhiia az uj 
rendszernek, amelynek hiába hódolt be 
es amellyel szemben hiába hivatkozott 
nemzetközi hírére és hagyományok 
iránti tiszteletére. A nácik tűrték' a 
Wbsfe't, de a közönsége nem tűrte. A 
-jreheimratok szembenfordultak a náci­
vá vedlett \ oss-al; Németország leg­
előkelőbb olvasóközönségének nem kei­
mt ez az átfestett privilegirte Zeitung 
Olvasók nélkül maradt a Vossische 
Zeitung. Nem találta helyét az uj Né­
metországba n. Fáradt mozdulattal letet 
te a tollat.

Botrányba fűlt a „német nemzeti 
zsidók“ leipzigi gyűlése

Dr. Max Neumann „nagyképűséggel“ vádolta meg a német zsidók
birodalmi képviseletét

Leipzig, március 26. Nem mindennapi 
incidens történt a napokban Leijmgban. 
A dr. Naumann vezetése alatt átló „né­
met nemzeti zsidók“, akiket -zsidó horog- 
kereszteseknek is neveznek, gyűlést tar­
tottak Leipzigbaiy amelyen nagy szám­
ban jelentek meg az érdeklődők.

A gyűlés főszónoka maga dr. Naumann 
volt, akii többek között a következő ki­
jelentést tette:

— A német zsidók úgynevezett biro­
dalmi képviselete nagyképűen úgy állítja, 
be magát, mintha a német zsidók jogait 
képviselné. Ezek az emberek merték 
magukat az egyetemes zsidóság képvise­
lőinek kijátszani, a hatóságok előtt.

I
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Buch resti, március 26. Dr. Valér Ro­

mai! igazságügyi államtitkár nyilatko­
zott a sajtó képviselői előtt az állam 
polgársági kérdésről. Az igazságügyi 
államtitkár rámutatott arra- hogy az 
állampolgársági törvény által előirt 
munkálatok leáütása foytán ma a csa­
tolt területeken töb mint százezer em* 
bei- éj, akinek nincs semmilyen állam- 
polgárságuk. Ezeknek száma napról- 
napra nő. Többen közülük földbirtoko­
sok, tisztviselők, katonai szolgálatot 
teljesítenek, törvényen kívüli helyze­
tet teremtve ezáltal- 

Az igazságügyi államtitkár felhívja

! mindezeket, hogy aktáikat terjesszék 
j elő az illetékes fórumokhoz, hogy meg. 
I adhassák nekik az állampolgárságot. 
I Az L ni versül az igazságügyi államtit­

kár felhívásával kapcsolatosan megál­
lapítja, hogy az állam egyre szélesebb­
re tarja az ajtót a külföldről beözön­
lött elemek előtt. Ha az egyesülés előtt 
megtelepedett elemekről van szó, úgy 
azok már régen elintézhették volna ál­
lampolgárságukat. Éppen ezért felhív­
ja a kormányt, hogy csak a felsőbb nem 
zeti szempontokat vegyék figyelembe 
a kérdés elintézésénél.

Cigaretta-csempész, vagy hiíierisáa
ügynök?

A hucurestt nemei köveiség magának vindikálja a leleplezett 
náci-ágensnél talált kompromittáló akíákai

Bucuresti, március 26. Röviddel jelen­
tettük hogy a fővárosban letartóztattak 
egy Konrádi nevű hitlerista ügynököt. 
Az érdekes letartóztatásról az alábbi nem 
kevésbé érdekes részleteket közli az Uni­
versal:

„A d-ohánymonopól információs osztá­
lya ttudomást szerzett arról, hogy egy né­
met kereskedelmi ügynök csempészett ci­
garettákat közvetített, A Cain, egyik 
felügyelője Trailovici Nicolae komisza v 
kíséretében csütörtökről péntekre virradó 
éjszaka. Házkutatást tartott a gyanúsított 
Arthur Konradi Rosea ucca 1. szám alat­
ti lakásán. Konrádit nem találták otthon, 
mire a, házkutatást felesege jelenlétében 
tartották meg. Egy helyen eldugva csak­
ugyan találtak osztrák és egyiptomi ci­
garettákat. mire jegyzőkönyvet vettek fel 
é> az állítólag külföldön tartózkodó ügy­
nökre megfelelő bírságot vetettek ki.

Miközben a komi szár cigarett ák után 
kutatott az egyik ruhás-szekrényben, elő­

került egy dosszié, melyben több mint 
kétszáz akta volt. A komiszár azonnal fel 
ismerte a lelemény fontosságát, mert az 
akták arról tanúskodtak, hogy Konrádi 
élénk hitlerista propagandát fejt ki. Te­
lefonon felhívta Parizianu szigurancafel- 
ügyelöt, aki utasítást adott, a dosszié el­
kobzására, A bucuresti német követség 
ugyancsak tudomást szerzett a történtek­
ről, mire a köveség titkára még az éjsza­
ka folyamán interveniált az akták vissza 
szolgáltatása érdekében. A követség! tit­
kár azt állította, hogy a dosszié a német 
köveség tulajdonát, képezi és azt csak vé­
letlen folytán találták Konrádinál. A 
rendőrségnek azonban oka van gyaníta­
ná hogy az állítólagos kereskedelmi ügy­
nök tulajdonképpen hitlerista propagan­
dista, akj a hamburgi nácicantrmn és a 
romániai hitleristák között tartotta fenn 
a kapesolaokat. Az ügyben a sziguranea 
vezérigazgatósága széleskörű vizsgálatot 
rendelt el.
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Lengyelországban 1X067 diake 
készül a paleszlínai kivándorlásra

Ili. Lipói belga király 3 tel-avivi mlntavásár belga payiHonJának védnöke

I Erre aztán parázs botrány támadt. A 
I terem különböző oldaláról kiáltották:

— Hallatlan! Hallatlan!
A „német nemzetit zsidók“ teremő re i 

nyomban akcióba léptek és dr. Félix Goid 
mann rabbit, aki mindössze egy csendes 
'megjegyzést, tett szomszédjának* Mvezet­
ték a teremből. Kurt Sabastky, a Centrál- 
verein sismert exponense erélyesen tilta­
kozott a szokatlan eljárás1 elleni, mire a 
zsidó „hitlerlegények“ őt is kivezették. 
És egyenként kivezettek volna mindenkit 
a teremből, ha nem jép közbe a rend­
őrség.

A legközelebbi rendőrállomásról: ugyan 
:s néhány rendőr érkezét! a helyszínre és 
elrendelték a gyűlés- bezárását.

Stollwerck
nos yent$D~

csokoládé
az erdélyi ortodox izreakta köz­

ponti iroda elnökének;.

Wezel Á,
főrabb/nak közvetlen fcüügyeiete 

alatt gyártva.

Xapliafé min*« Hiszel- 
6s cstóMeee Ssleíken

STSItWEBCH 
TESTVÉREK m, Biajev

németországi zsidó gyermek gyámságát 
vállalta el. A gyermekeket Palesztinában 
fogják letelepíteni. A gyámsági hozzája 
rulás minden gyermekre 80 dollár. így 
20 ezer dollárt hoznak fel a németországi 
zsidó gyermekek Palesztinába való lete­
lepítésének céljaira. A többi amerikai nő 
szervezetek is követni fogják a neweng- 
landi példát,

Varsó, március 26. A lengyelországi 
1 központi Pales ztöna-hivatal sajtókonferen 
' ciáján M. Neustand nagyszabású referá­

tumot tartott, az 1933 évi lengyelországi 
Palesztinái vándorlásról. Az elmúlt esz­
tendőben a lengyelországi Palesztina-hiva 
tál utján 11.916 egyén, vándorolt ki Pa­
lesztinába. Ezek közül 7874 munkás-certi- 
fikáttal, 1144 a. kapitalista és kézműves 
osztályban, 1164 pedig a Palesztinái mun­
kaadók. közvetítésével, a többi különböző 
más kategóriákban. Az októberi eertifiká 
tok nagy csalódást váltottak ki. Azt re­
mélték, hogy a Jewish Agency legalább 
tízezer certifikátot fog kapni. Ebben a 
hitben legalább 2500 hachsarázot-t chaluc 
útra készen állott, számos szakember és 
kézműves likvidálta műhelyét és vállala­
tát. A lengyelországi P. H. rendelkezésé­
re bocsátott 1640 certifikátból csak 980 
chaluc. 335 középosztálya és 325 Pa leszí i* 
nabau lakó zsidó családokhoz tartozó k. 
vándorlót lehetett útnak indítani, 1934 1 
első három hónapjában mintegy 3000' 
embert juttatott ki Palesztinába* a len­
gyelországi P. H. Lengyelországban ez- 
idő szerint, 688 Kibbue-Hachsarah műkö­
dik 17.067 taggal, akik mind a P. H. ellen 
őrzése alatt állanak. A chalucok. akik a 
legnehezebb munkától sem riadnak vissza 
igen jó nevelőhatással vannak a, lengve, 
kisvárosok zsidóira. Ebben a pillanatban 
2000 chaluc vár certifikátot az április—ok 
tóberi kvótától és ezért érthető nyugtalan 
sággal várják, hogy mennyi) certifikátot 
/bg a kormány a Jewish Agency rendel 
kezesére bocsátani. Mint ismeretes eddig 
L>50 eertifikatot utalt ki a kormány elő­
leg gyanánt.
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Brüsszel, március 26. III. Lipót belga 
! tegnap kihallgatáson fogadta a
: belgiumi zsidóság reprezentánsait da*. 
! “ oseph Wiener országos főrabbit és a zsi 

do konszisztórium tagjait, akik trónrake 
rulese alkalmából üdvözölték a királyt. 
Az uralkodó kijelentette, ko-g'y meIo°* 
szimpátiává! és megértéssel kíséri a zsi” 
uo nép törekvéseit és örömmel tölti el a 
be.ga zsidóság lojálitása. A király egyél 
Kioií elíógadta a telavivi mintavásáron 
felállítandó belga pavilion védnökségét.

Montreal, március 26. A kanadai eío< 
n.’sta szervezet hatalmas pénzügy:; kam*
Panyt indít meg, melynek célja 200 ezer 
dollár felhozása a palesztinai zsidó or- 
szágépites céljaira. A kampány április 
m-en veszi kezdetét E, B. Benőtt kanadai 
miniszterelnök rádióbeszédével, aki leg­
messzebbmenő támogatását- ígérte me-g”a 
a kanadai cionista szervezetnek az akció 
propagálásában.
, Boston, március 26. A newengladi Pa­
les írna Campaigne hölgylbizottsága 250 m-

3 előnye van 
j. Minőségben elsőrendűt kap: 
Otthona ízléses lesz! 3. Kész-[ 

lénzén nagyon olcsón és hitelbi 
kedvező feltételek mellett vá
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Száz vélemény az antisze­
mitizmusról

ellenségei

Cluj, ma.ix-ins 26. A prágai Kaclia 
Verlag kiadásában rendkívül érdekes 
könyv hagyta el a napokban a sajtót 
Cime: „Weltgericht über den Juden~ 
hass“, amelynek) keretében mintegy 
szűk társadalomtudós és író nyilvánít­
ja véleményét a zsidógyülőiéiről.

Az érdekesebbeket itt adjuk: 
Masaryk: „Sohasem voltam sovinisz­

ta, sőt nacionalista sem vagyok, az pe­
dig, hogy egy nemzetet elnyomjanak, 
egyenesen bűnnek tűnik fel előttem.“ 

Osvald Spengler, akire tudvalevőleg 
mint a liitlerizmus „tudományos alap­
jára“ hivatkoznak: „ A faji tisztaság 
groteszk meghatározás, miután évezre­
deken keresztül fajták és nemzetek foly­
ton keveredtek egymással. Aki sokat 
beszél fajiságról, az egyáltalában, nem 
rendelkezik vele. Nem a tiszta, hanem 
;iz erős fajtán legyen a hangsúly.“ 

Edgar J. Jung berlini irő: Tény az, 
hogy a zsidók nagyi-észben az indivi. 
iliiálisták táborában találhatók- ennél* 
fogva reakciósoknak kell őket minősí­
tenem.“

Wladimir ITOrmesson párizsi iró: „A 
nemzeti szocializmus, nem egyéb mint 
peroxizmusig- fokozott német gőg. Erő. 
szakos faj tenyésztése logikus következ" 
ménye ennek a pszichózisnak. Német­
ország elhagyatottnak érzi magát és 
mai állapota sem egyéb, mint efelett 
való kétségbeesése.“

Lenin: „Nem a zsidók az 
a dolgozóknak. A dolgozók ellenségei 
minden állam kapitalistái. A zsidók 
többségét ugyancsak dolgozók alkot­
ják.“

Noixjleon: „Az összes emberek egy 
formán testvérek isten előtt. Nem na. 
gyón örülök annak- hogy birodalmam­
ban zsidó közösségek is élnek, mert sa­
játos népségükkel idegen testet képez­
nek a. nemzet egységében. Nem nagyon 
örülök annak, hogy emu sajátos népisé- 
gükliöz ragaszkodnak és elkerülik az 
asszimilációt. Viszont nem tudnám ösz- 
szeegyeztetni egész életfilozófiámmal, 
hogy őket vallásuk és fajiságuk miatt 
üldözzem.“

Yiefzsche, akire a hitlerizmus ugyan 
csak előszeretettel támaszkodik: „Hogy 
mit köszönhet Európa a zsidóknak? 
Sok mindent, jót. rosszat- mjndenekfö- 
lött azonban az erkölcs nagyvonalusá 
gat. Európai egünk az ő színeiktől de­
rűs. Mi, művészek különösen ezért va­
gyunk hálásak a zsidóknak.“

F. X. Salda, prágai egyetemi tanár: 
••-V fajok egyenlőtlenségéről elterjedt 
összes teóriák nem egyebek, mint arjsz 
-okm fa-romantikus csökevények.“

Teodor Hartwig prágai egyetemi 
tanár. ,-A zsidók nagyrésze alaesony- 
i'imdiiségi érzetben szenved és emiatt 
túl erőlteti magát, innen van intellek- 
'űrijeik nagy száma, akik közül sokan 
önmaguk ellen fordulnak (Weinin- 
ger). A zsidókérdés végső és tökéletes 
megoldása: a szocializmus.

(tömöri Jenő iró, Becs: „A zsidóság 
jövendő embere: Jabotinsky. akinek 
azonban terve egy-egy pontját még re- 
yjdiáin ia kell. A zsidóság egyrészének 
Palesztinába való hazatérése fogja vég 
ígesen emancipáni a diaszpórában ma 

radt zsidóságot is.“
Con dealt ove-Kci lerg i: „Az an t i szem i, 

tiznms nem egyéb, mint eszköz a kapi­
talizmus kezében uralma fenntartásá­
ét- Éppen ezért a zsidóknak egyuton 
kelj haladniuk a szociális forradalmá­
rokkal, mert csak így lesznek képesek 
ir/j antiszemitizmust végleg legyőzni.“ 

George Duhamel iró, Párizs: ,,A né­
meteknek- on pék a gőgtől, háborútól.
'•Imegtol, csalódásoktól marcangolt nép 
m k, bünbakkra volt szükségük. Ezt a

zsidóságban, 
magasrangu 

légár tóbb

biinbakkot megtalálták a 
Ezek után megértem azt a. 
keresztény német bírót, aki 
egy társaságban kijelentette, hogy be 
fogja adni lemondását, mert a mai Né 
metországban nincsen helye annak a 
bírónak, aki ezt a rangot meg is akar. 
ja érdemelni.“

Henri. DemuUei' katolikus lelkész 
Cassel ben: ,,A kereszténység nem egyéb 
mint a zsidóság kiteljesedése. „Én nem 
azért jöttem — mondotta Jézus —, 
hogy a törvényt eltöröljem, hanem 
hogy azt betöltsem.“

Chadles Richet párizsi egyetemi ta­
nár: „Azt állítják, hogy a zsidóság 
intelligenciája alacsonyabbrendü? Hát 
vájjon a Biblia nincs olyan szép, mint 
a Korán vagy az Iliász? Azt állítják, 
hogy nem muzikálisak? Dohát nem kö­
zülük jött-e Ha levy, Offenbach, Me­
yer bor ? Vagy talán nincs érzékük a 
matematika iránt? Einstein! Vagy a 
költészet iránt? Heine! Vagy a filozó­
fia iránt? Spinoza! Vagy a biológia 
iránt? Ehrlich! Vagy a politika iránt? 
Disraeli! Mindenesetre ez egy nagyon 
hevenyészett névsor, hiszen rengetegen 
vannak. Én nem vagyok zsidó, de büsz­
ke volék, ha az lennék.“

Norman Angel London: „Az antisze­
mitizmus csorda ösztön. Az antiszemi­
tákkal szemben ugyanazt érzem, mint

és idióta emberekkelamit primitiv 
szemben érzek."

Dr. Turnowsky Sándor: „Az antisze­
mitizmusnak nevezett betegséget két­
féle orvossággal kell gyógyítani. Mi­
után az antiszemitizmus elsősorban lel­
ki megbetegedés, gyógyulása orvosi 
kezelést igényel. A pszichiáternek szin­
te ki kell operálni a leiekből az anti­
szemitizmust és helyébe egy uj, min­
den idegengyűlölet kiközösítő szociá­
lis öntudatot kell behelyeznie. A má­
sodik gyógymód az osztály ellentétek 
nivellálása, egy uj társadalmi rend ki­
alakulása. Egyébként meglepő lesz ta. 
Ián. ha azt állítom, hogy a németorszá­
gi hi tier izmust, az olasz fasizmust és 
a középeurópa i reakciós-nacionalista 
mozgalmakat —- angol, kapitalisták fi­
nanszírozták. Imperiálista politikájuk­
nak ugyanis kitünően megfelelt ez a 
taktika-"“

Romain Rolland: ,,Hitler és Göring 
nyers ökle belesnjt a Bölcs Náthán ar­
cába- Elképzelhetetlen!“

Upton Sinclair: „Én az antiszemitiz­
must a legmegalázóbb és legostobább 
politikai fenoménnak tartom. Ami az 
én. reteszemben való állásfoglalásomat 
illeti, azzal a kis esettel világíthatom 
meg, melyet Coolidge amerikai köztár­
sasági elnökről és a feleségéről beszél­
nek. Mr. Coolidge a templomban volt 
és mikor hazajött, felesége megkér, 
dezte, milyen volt a prédikáció? Jó. 
Coolidgéné tovább kérdezte: Miről be-

a pap :szélt 
mit mondott 
lene volt.

A bűnről. Coolidgéné: És 
arról? Mire Coolidge: El-

áe'nvmt k<Ué&a,:
Sem a „Luxus-krémek“, sem „csoda-krémek“, 
sem „utánzatok" nem pótolhatják a

NIVEA-CRÉME-T.
y w ® Mert az egész világon nincsen más krém, amely

szintén a bőrápoló euceriteí tartalmazná, pedig
alapszik a Ngrjea ígérne meg! épp.MiSk -JTs&áfc Qs.ak.#<**« Cráiiet és semmi mástft

Az adósságok véglegesTmegoldá 
sál jelenti az uj konverziós

törvény ?
Bizonytalansás a tisztviselők és szabadfoglalkozásúak sorsát illetően. A 
mezőgazdasági tartozások kérdésében a kormány elment az engedékeny­

ség legmesszebbmenő határáig

Bucuresíi, március 26. A kamara szo-m 
bat délutáni ülésén Tatarescu miniszter­
elnök végül a- parlament elé terjesztette 
a mezőgazdasági tartozások rendezéséről 
szóló törvényjavaslatot. A miniszterelnök 
hangsúlyozta, hogy a javaslat nem egy 
párt, vagy egy kormány megnyilatkozá­
sa, miután az az egész ország lakosságá­
nak érdekei ebe vág.

Lesz-e- móditás a konver­
ziós javaslaton?

A törvényellenőrző bizottság két na­
pon keresztül boncolgatta a .javaslatot, 
amelynek már első szakaszában tiz jogi 
ellentmondást fedezett fel. A törvény­
hozónak nehéz feladata lesz a javaslat 
rendelkezéseit az alkotmánnyal egybe­
hangzóan és oly világosan megfogalmaz 
ni, hogy interpretálásuk egyértelmű és 
kategorikus legyen. Ám nem ez a nehéz 
ség az egyetlen, amelyet a konverziós tér 
vezet tárgyalása során el kell majd távo­
lítani az útból. A kormánynak elhatáro­
zott szándéka, hogy az erdélyi javaslaton 
nem változtat. Ezzel szemben nemcsak a 
ellenzék hanem főleg a többség so­
raiból lesznek majd olyanok, akik a javas 
lat rendelkezéseinek kibővítését, a tarto­
zások elengedésének kiterjesztését) fogják 
kérni. A kormány markáns tagjai teg­

napról mára virradó éjjel Xeni miniszter 
lakásán értekezletre ültek össze, amelyen 
megvitatták a kormánynak a parlamenti 
vita során tanúsítandó magatartását.

Hogyan ü'het egyszersniin 
denkorra likvidálni a kér­
dést?

Politikai körökben tisztában vannak az 
zal, hogy a múlt likvidálása csak abban 
az esetben valósítható meg, ha a javaslat 
amely most a parlament előtt fekszik, 
végleges, egyezer és mindenkorra érvé­
nyes törvénnyé válik. Az agitátorok csak 
abban az esetben nem fognak többé a 
tömegek előtt népszerűségi platformot 
szerezhetni maguknak ezzel a kérdéssel, 
s a bizonytalanságnak, amely a gazdasá­
gi életet a régi tartozások likvidálásával 
kapcsolatosan terheli, csak abban az eset 
ben lehet majd végetvetni. ha mindenki 
tudni fogja, hogy ebben a kérdésben az 
utolsó törvény az, amelyet a parlament 
most megszavaz és nem arról van szó, 
hogy egy 4. vagy 5. számú törvény készül 
amelyet rövidesen egy újabb sorszámmal 
ellátott törvény fog felváltani. A kor­
mány és az ellenzék egyaránt tartozik 
megérteni ezt az elemi igazságot, és hiá­
ba való lesz minden gond, minden engedő 
kény ség, ha csak egy ellenzéki párt is 
akad, amely a jelenlegi javaslaton íul

Építkezés né? utoljára az, nevet), 
ki a cserépvásárlásnál megnézte az 

oroszlánt és a „Bahn“ (JimboJ’ia) nevet!

újabb koncessziók ígéretével igyekszik 
a bizonytalansá-got továbbra is fentarta- 
ni.

Ebben az esetben ugyanis illuzórikus 
lesz minden fáradozás. Ellenkezőleg vi­
szont tudni fogják a.z illetékesek, hogy a. 
jelenlegi törvény által megállapított ter­
minusok véglegesek és hogy a redukált 
tartozásokból származó azon összegek, a 
melyek még fennmaradnak, ezeken a tér 
miuusokon a magánjog szabályszerű in­
tézkedései alapján végrehajthatók lesz­
nek. A törvény végleges elválasztó vona­
lat keli, hogy vonjon a. régi tartozások 
végrehajtása és az uj tartozások végre­
hajtása között Hitelezőnek és adósnak 
egyaránt tudnia kell, hogy a konverzió 
alá nem eső, valamint az uj tartozások 
számára ismét teljes erővel lép érvénybe 
a végrehajtási eljárás. Ha. ezt tudomásul 
fogják venni az érdekeltek, ha tudni fog­
jak, hogy uj rnódbsitások a törvényen 
nem eszközöltetnek többé, akkor lehetsé­
gessé válik az, hogy a hitelélet ismét új­
jáéledjék.

Mint ismeretes, a törvény első szaka­
sza körülírja, hogy kik tekintetnek olyan 
mezőgazdáknak, akik a törvény előnyeit 
élvezik s leszögezi, hogy az 1931 novem­
ber 2-ig csinált adósságok kerülnek ren­
dezés alá. A 4-i-k szakasz ötven százalék 
kai csökkenti a tartozásokat, mig a fenn­
maradó öt-ven. százalék 15 év alatt fizetem 
do ki, három százalékos kamattal, félévi 
részletekben. Ha valaki előbb fizet ki egy 
részletet, minden részletre újabb hat gzá 
za lékos kedvezményt élvezhet A városi 
tartozásokat illetően azon ingatlan tulaj­
donosok jönnek számításba, akik 1931 no 
vember 2-án ingatlanok fölött rendelkez­
tek. Ezek adósságainak busz százalékát 
engedi el a törvény, a fennmaradó nyolc­
van százalék fiz évi részletben fizetendő 
ki. Minden előbb kifizetett részlet továb­
bi nyolc százalékos kedvezményt jelent.

Általános a vélemény, hogy ami a me­
zőgazdasági tartozásokat illeti, a kor­
mány elmenti az engedékenység legvégső 
határáig. Éppen ezért a kormány el van 
határozva arra, hogy nem fog- meghátráJ 
ni akár a többség részéről jövő pressziók 
előtt sem. Ebben a tekintetben az ellen­
zék nagyrésze, különösképpen pedig a 
nemzeti parasztpárt támogatni fogják a 
kormányt. Ami a városi tartozásokat il- 
ieti, különösnek tartják, hogy a liberális 
part, amely éppen a városi polgárságra 
támaszkodik, oly szűkkeblűnek mutatko­
zott a lakosság ezen rétegével szemben. 
Mag> arázata ennek abban keresendő, 
hogy a Banea Nationala és bizonyos gaz­
dasági tényezők a lej sorsát féltették a 
konverziónak a tartozásokra való 
gyobbmérvű kiterjesztésétől.

A szakaszonkénti vita során fog a tiszt 
viselők, alkalmazottak, szabadfoglalkozá­
snak tartozásainak kérdése is aktuáíli- 
tast nyerni. A többségi képviselőknek egy 
csoportja el van határozva, hogy erre vo­
natkozólag módositó javaslattal fog a 
parlament elé járulni. A miniszterelnök 
es a liberális párt vezére megígérték, 
hogy jóindulattal fognak egy ilyen ja­
vaslatot- kezelni. Egyelőre azonban bi­
zonytalan, hogy a kormány bele tud-e 
menni a törvénynek ilyen természetű mó 
dúsításába.

Férfi divatfeahpok
legolcsóbb beszerzés.- forrása

mér 100 leitől
színben és

na­

kezdve. Minden modern 
formában.

Wsisz Siegfrtednél
C uj, CaÁ Reg. Ferdinand 10. szám.
Kérem kirakataimat megtekinteni!!

Húsvéti öntözők és illatszerek:
Rózsa M. Royal drogéria R, T. Cluj, Főtér 28.

itöläsiwteeif, dlsz^rtjyali, 
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Faultok tarkították a Szaged—Universitatea nemzetközi mérkőzést

Altmann Haggibbor nyerte a Crisana
vivőversenyét

Olujj, március 26. (Az Uj Kelet tud.) 
Egyáltalában nem örülhetünk annak a.-z 
eldöntetjen eredménynek, melyet váloga­
tottunk vasárnap Parclübitzban elért. 
Mert egy cseh harmadik garnitúra ellen 
sokkal szebb eredményt kellett volna el­
érnie Románia első garnitúrájának. Per­
sze ennek előfeltétele 'lett volna1 egy a 
formáknak megfelelő válogatás, valamint 
a válogatottnak a mérkőzésre va)ó ala­
pos előkészítése. Hogy csak egyet említ­

sünk meg, bekknek a kitűnő Sfei’a helyett 
Chiroiut tették be, akinek lelkét,, számta­
lan hibán kivül. egy gól is terheli. A 
1S.OOO néző előtt te játszott mérkőzésen a 
csehek szerezték meg a vezetest Habéit 
révén. A 28. percben Kovács egyenlít. 
A második félidő 6. percében Dobay fél­
pályáról elindulva közelről szerzi- meg a 
vezetést. 2:1. A 43. percben Kal ocsai ki­
ugrik és egyenlít. Schneider lengyel- bíró 
jól végezte feladatát,

—mS&BQ/fBBBBsam

FC—Universitatea 1:1 (1:1)

I Mindenkihez!

Alulírott Pa'ma Cauciuc S. A. közhírré teszi, hogy egyik megbízottja 
folyó évi április hó 7-én városunkba érkezik.

Ezen -a napon az első 5 személynek, akikről megállapítja, hogy PaJmU 
kauesuk sarkot hordanak, jutalom gyanánt fejenként

500. - azai ötszáz leit
kész.pénben fog azonnal- kifizetni.

A t. közönség érdekében áll, hogy a cipőin levő gumisarok Palma kau­
esuk cipősarok legyen.

Palma Cauciuc 5. A.

Cluj, március 26. (Az Uj Kelet tud.) 
A Szeged FC vasárnapi mérkőzését meg- 
c. őzed eg olyan; esemény történt, melyet ha 
idejében nem korái gátnak, beláthatatlan- 
következményeket vont volna maga után. 
Tudr.i kell, hogy a Szegedet a KAC kö­
tötte le, vezetői azonban ugyanabba a 
hibába estek, mint annak 'idején a 
KKASE: a beutazási engedély megszer­
zése körül nem jártak el elég körüi-tekin- 
tésseli s igy történhetett meg, hogy a ro­
mán határra érkező szegedieket a határ- 
rendőrség — beutazási engedély hijján — 
nem engedte be Romániába, Szombaton a 
késő d-éilu-tági órákban érkezett meg a 
határon veszteglő Szegedtől az értesítés 
az U-hoz, méh' időközben a meccsbe be­
társult“ és szerencsére dr. Dunca prefek­
tus, Bír lese u főügyész, valamint Buteanu 
dr. sikeres intervencióinak, éjjel 12 óra­
kor Iamandi belügyi almi-niszter telefo- 
ron utasította a hatóságokat a magyar 
csapat beengedésére, mely egész éjszakai 
bumlizás után reggel fél 7-kor érkezett 
meg Glujra,

*

Vasárnap -délután 4 órakor, gyönyörű 
napsütéses -időben, négyezer néző jelen­
létében a következő felállításban ‘lép pá­
lyára Szeged: Pálinkás, Sirály—Raff ah 
Gy urc só—Kiss—Bartók, Korányi II—
Get' <e—Keleti—-Bognár—Havas. Un ív er-
S’.tatea: Sepsi, Horváth—Sfera, Dobosán 
—Gain—David, Sarbu—-Ploesteonu—Ghi- 
ilezan-—Stefanescu—Surlasiu. Szeged kezd 
és támad, sőt már a 2. percben komért is 

el — eredménytelenül. Ezt. köve­
tói eg az U viszonozza a támadást;, ez 
is eredménytetlen kornerrel végződik. A 
következő percekben már kezd kialakulni 
a játék képe. A Szeged stílusos, egységes 
támadásokkal operál, míg az U a tartalék 
Ghilezannal rendszertelenül támad. A 16. 
percben ismét támadásban van Szeged, 
Keleti a 16-osró»l irtózatos erejű lövést 
ereszt a sarokba cfozva, Sepsf azonban 
nagyszerűen védi. Egy perccel később 
Suriasiíu lefutásából kerüli jó hely­
zetbe, azonban fölé lő. A 20. percben 
Szeged mevszerzl. a vezetést.

A kitűnő tiajszárny elhúz a védelem 
mellett, va centerezet labda Bognárhoz 
kerül, aki két lépésről profigólt lő.

1:0.
A 22. percben azonban az U vezet ered­
ményes támadást.

Stefanescu egyén? játékkal szökteti 
magát, a közelről kapurá küldött lab­
dára Páönkás későn veti magát és 

már 1:1.
A 25. percben Surlasiu visz le labdát, 

Gyu-.resó azonban rajta van, sőt szereli
Surlasiu erre megfordul és ököllel 
ebeniele arcába sújt, aki ölteni I, míg 
míg őt Seliceanu bíró kiállítással 

bünteti.
A mérkőzés további folyamán kölcsönös 
támadások teszik a játékot változatossá, 
Szeged azonban veszélyesebb. Egymás­
után. követik egymást a bombálövések, 
Sepsinek azonban! kitűnő napja van: a 
legbiztosabb gólnak iátsz-ó lövéseket teszi 
ártalmatlanná. Szeged fölénnyel ér véget- 
a félidő.

(A szünetben Szeged öltözőjében egy­
másnak adják a kilincset, az U küldöttei, 
akik a vendégek vezetőjét arra kérik, 
engedjen be a ki ájuld t ott Surlasiu helyett 
egy tartalékot. A tu rávezető hajthatat­
lan. ami kőris végül a béke kedvéért in­
terveniáló sajtó kérésére beleegyezett, a

kiegészítésbe, azonban azzal a határozott 
kikötéssel, hogy a kiállított játékos nem 
játszhat és a csapatot nem (.ehet frissí­
tem, Anánf nagyobb meglepetést kelj. 

hogy a tartalék bálszélső Tabac mellett 
Surlasiu is bejön, aki miután kibékül) 
Gyúráséval, a balösszekötő posztját fog­
lalja el. Szeged vezetősége hiába rekla­
mál:, hiába hivatkozik szabályokra, nincs 
ki meghallgassa.)

A második félidőben- a játék képe már 
j egészen más. Az- elsőiéi id éji (a Surlasliu 

esettől eltekintve ) fair, szép játék he- 
I Ivett kemény], rámenős játékba kezd mind 
j két csapat, küzdve a győztes gólért,
I azonban Gain faultjain kívül nincs ered- 
j meny. Szegednek volnának Káoszai,, Sepsi 
j azonban a helyén van. Bombalövések, 

kapufa jelzi- Szeged fölényét, az eredmény 
azonban nem váUtozíik. A 33. percben 
Sarbu kiállító jesáilásbój sz-ökik kj, ki­
tűnő helyzetben, van, de fölé lő. A mér­
kőzés vége felé az U kerül fölénybe, 
azonban eredmény nélküf:. Szeged táma­
dásokkal ér véget a kölcsönös izgalmak­
tól nem mentes mérkőzés. Seliceanu bíró 
nem tartotta végig kezében a játékot.

Az Universitäten egyébként megállapo­
dott Szegeddé) egy Szegeden (lejátszandó 
revánsmérközősben, melyre még a nyár 
folyamán sor kerül.

Altmann Haggibbor nyerte a Crisana vívóversenyét
Oradea, március 26. (Az Uj Kelet tud.) 

Vasárnap tartották meg Nagyváradon a 
Crisana kardvifvó versenyét, melyen az 
ország .legjobb vívói indultak. A verseny 
nagyszabására jellemző, hogy azon a vi­
déken kivül) három kolozsvári egyesület: 
Universitäten, Haggibbor és KAC képvi­
seltették magukat. A versenyt, mely egy­
úttal Nagyváradi kard vivő bajnokságáért 
ment, a Haggibbor nyerte Altmann 
Endre révén. A 42 induló közül kilenc 
versenyző került a döntőbe, mely a kö­
vetkező eredményeket hozta:

1. Altmann Endre Haggibbor 8 győze­
lemmel, vereség nélkül, 2. Hóiban (Cri­
sana) 6 győzelem, 2 vereség3. Dehelea- 
nu (Univeristatea) 5:3, 4. Mózes (Hag­
gibbor) 4:4, 5. Roxin (Crisana) 4:4,
6. Szántai (NSE) 4:4„ 7. ötvös (Olimpia, 
Satmar) 3:5, 8. Salamon (NSE) 2:6,
9. Tereh (SzSE, Satmar) 1 győzelemmal 
A verseny rendezősége mindent megtett 
annak sima 1ebonyo I itásáért és ha ez nem 
mindenben sikerült, a gyakorlat hiányá­
nak tudható be.

KMSC - Haggibbor 5:0 (3:0)
Cluj, március 26. A Haggibbor tavalyi 

együtese nem tudott ellenfele lenni a 
munkáscsapa-t n a'k. Az: a terv, mely a 
Haggibbor ál amatőr alapon első klaszisu 
csapattá akarja átszervezni a megvaló­
sulás utján van, de nem játszik valószí­
nűnek, hogy ez a csapat még a tavaszi 
szezonban bemutatkozhass ék. Éppen ezért

nyílt
ILT luxus cipőgyár 

iarakata
Cluj, Piafa Unirii 33,

Nagy választék! Tavaszi újdonságok!

az egyesületben olyan- vélemények hang­
zottak el, hogy a jelenlegi csapatot a 
bajnokságból visszavorjjá^. Amennyiben 
ez az idevonatkozó szigorú szabályok 
miatt nem volna lehetséges, úgy a Hag­
gibbor második garnitúrája fogja végig­
játszani a bajnoki fordulót, hogy nyáron 
a .„turacsapat“ nagyobb lendlülette/i kezd­
hesse meg működé-ét.

Belföldi eredmények.

TA Hakoah megnyerte Árad 
bajnokságát

Arad. március 26. Vasárnap délután 
került eldöntésre Arad bajnokság-a a Ha- 
koah és Transilvania csapatai között. A 

j mérkőzést kitűnő játékkal a favorit Ha- 
koah nyerte 2:1 arányban és ezzel Arad 

I bajnoka lett.
j Gloria, CFB—Mures 3:0. Nemzeti baj*
I noki. ATE—Olimpia 2:1. Tricolor—Soimli 
, 2:1. Unirea—AAC 5:1.
I r Timisoara. Bipensia—ZSÁK 3:0 (1:0). 

Nemzetközi. A Bipensia góljait Beke (2) 
és Zombori U-esből lőtték. TMTE—Kini­
zsi 2:0. Banatul—Electrica 0:0. TAC—Ka­
pni 1:1. Hsa—Herta 5:2.

Oradea. Szombaton Crisana—ÜDE 2:2. 
Vasárnap NAC—ÜDE 4:0. A NAC-ban 
Barátky is játszott, aki két gólt lőtt. A

■ másik 2 gólt Rónai 11-es, illetve KocsL 
1 lőtte. CFR—Törekvés 0:0. Az első félidő 

10. percében a mérkőzést vezető Nyúl bí­
rót. súlyosan megverték és így az félbe­
szakadt,

A Romania győzött Alöa- 
luilán

Alba-Iulia, március 26. A cluji Roma­
nia együttese vasárnap 500 néző előtt 
mérkőzött a Mihai VTiteazul csapatával, 
amelyet szép játékkal, hatalmas fölény­
ben 9:3 arányban győzött le. A gólokat 
Cbendrean II. (3), Bindász (3), Mim teáim 
(2) és Sütő lőtték.

Brasov. IAR—Brasovia 3:2. CFB— 
BMTE 6:2. Ivria—Victoria 1:1. A reorga­
nizált Ivria biztató formát árult el. 
Gloria—Venus 4:0 Astra—Izvorul 4:0.

Bucuresti. Juventus—Soimiii 3:1. Nem­
zeti bajnoki.

Külföldi eredmények
Magyarország—Bulgária 4:1 (1:1). Vi­

lágbajnoki selejtező.
Ausztria—Svájc 3:2. Európa -Kupa mér 

kőzés Genfben.
Becs—Prága 3:3 (Becsben.)
Csehország—Franciaország 2:1. Válo­

gatott mérkőzés Párizsban.
Magyar B) válogatott—Brünn váloga­

tott 8:2.
Magyar C) válogatott—Phöbus 5:0.
Olaszország-—Görögország 4:2 (2:0). Vi­

lágbajnoki selejtező.

Zsidó Közkórkázeg yesiilet Cluj
385— 934. szám.

üeghim
Tisztelettel meghívjuk a Kórházegy • 

sülét 1934 április 15én. vasárnap dél 
előtt 11 órakor a cluji orth. Chevra 
Kadisa székházában (Str. Londra 9.) 
megtartandó rendes évi közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Elnöki jelentés.
2. Főtitkári jelentés.
3. Igazgató'főorvos jelentése.
4. Felügyelőbizottság és igazgatóság 

javaslata, az egyesület 1934. évi záirszá 
ráadásai tárgyában.

5. Igazgatóság javaslata az egyesü­
let 1934. évi költségelőirányzata tárgyú’ 
ban.

6. F el ügy elő bizottság elnök- tisztikar 
és igazgatóság* mandátuma lejárván- 
elnök tisztikar, igazgatóság és felügye. 
lőb:zottság választása 1934—1936 év tar 
tamára.

Amennyiben a t. tagok a gyűlésen 
nem jelennének meg határozatképes 

I számban, úgy az uj közgyűlés, határ*
I napjául 1934 április 22 délelőtt 11 őrá 
ra tűzetik ki, ugyancsak a Chevra Ka*

I disa székhazában, melyre a t. tagok 
i ezennel szintén meghivatnak. Ezen ülés 
i az előző ülés napirendjére kitűzött tár. 

gyakban már tekintet nélkül a meg 
jelent tagok számára jogosult ható 

: rozni.
i Cluj, 1934 március 26.

Hittestvéri üdvözlettel:
Gábel Vilmos sk. Heves Vilmos sk. 

titkár. elnök. k.

KEDD. 1934.

Az éli

Törvény-invázió.
szorítja

Bucuresti, március 
tud.) Mozgalmas hetJ 
nek. Mindenki megka 
.nyék A pénzügyin in i J 
és luxusadóval, a béli 
egyenes és globális 3 
az uj adófizetőknek él 
litotta az adókat. Az I 
törvényt a bankok az 
lakók a lak bérleti te 
dánosok a városi kon1 
pedig a sajtoamnészt 
ba.

Olyan mmikatempi 
a kamarában. amely 
sziók végső akkordja

Az ellenzék arány 
Elviselte a törvény, 
a cukorügyet. De itt j 
magukért az ellenzé 
Egyetlen nap nem mi 
ügy ne szerzett void 
kormánynak. A lupisq 
nemzeti parasztpárt, 
ták koncentrikus tárni 
denie Teodoreseu ke 
ügyi miniszternek. \\ 
mikor egészen tanács 
ben az ellenzék egy. 
Ilyenkor Vasi lesen 
korm án y ke.resk edel raj 
kéz teteti.

Egyedül Cuzát, s|k^ 
lapitani. Ez ugyanis] 
Csak azt kellett mond 
gyárak nem is anny 
kább olasz érdekelt* 
mihelyst meghallotta, 
Mussolini cukorgyár 
nyomban meghátrált 
te át a cukorfronton

Több se kellett Fi 
kocsmáros olyan párái 
zett, hogy Tiieman-Prf 
viselőnek, ki mellesle.; 
abba kellett hagynia ti
(lét és az elnök is jór-;| 
teni az ülést.

Az ellenzék sorozata 
-em használtak. A n| 
lej körül mozog, ami 
rolt eukorkartelit |

A parlament múlt la 
kétségtelenül kiemelka 
mandi és Goga eszmj 
diktátorjelölt alapos 
Már nem olyan harciul 
fant terrible“-je, a ki 
úgy leverte, hogy csat 
olyankor, amikor a i 
távol van, mert elpufl

A liberális páriám^ 
mesebb ellenfele volt 
ben, aki nap-nap utál 
sebb támadásokba meri 
dl úgy áll ott 
madókkal, mint Dávid! 
Először az ostrom ál ] 
megszavazása, maid 
vitája során hengereli 
gát, a többség lelkes i|

Goga. ma már oly 
jutott, hogy maga hel| 
s&t, Petrovici profes

tm
Cili

az orth. körp. irod?
vábbá mii

iiisis
engrosban és dt

Léb f;

Szerencsés
amelymek játékosa
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Az elmúlt hét parlamenti
krónikája

Törvény-invázió. A keserű cukorügy. Iamandi negyedszer is sarokba 
szorítja Gogát. Titulescu a kamara váratlan vendége

Bucuresti, március 26. (Az Uj Kelet 
rarL) Mozgalmas hete volt a parlament­
nek, Mindenki megkapta a maga törvé­
nyét. A pénzügyminiszter az uj forgalmi 

luxusadóval, a bélyegtörvénnyel, az uj 
egyenes és globális adóval kedveskedett 
az uj adófizetőknek és látszólag le is szál 
ütőit a az adókat. Az adósok a konverziós 
törvényt a bankok az uj banktörvényt, a 
ákók a lakbérleti törvényt, a háztulaj­
donosok a városi konverziót, az újságírók 
pedig a sajtóamnesztiát kapták ajándék­
ba.

Olyan munkatempó volt ezen a héten 
kamarában, amely a parlamenti szesz- 

-Vvók végső akkordjaira, emlékeztet.
A keserii cukor

Az ellenzék aránylag türelmes volt. 
1.tviselte a törvények zuhatagát, kivéve 

cukorügyet. De itt alaposan kitettek 
u! aguk (irt az ellenzéki parlamenterek. 
Egyetlen nap nem múlt el, hogy a cukor 
igy ne szerzett volna keserii órákat a 
kormánynak. A lupistákkal megerősödött 
::eanzeti parasztpárt, a iunianisták, gogis 

koncentrikus támadásait kellett .kivé­
denie Teodorescu kereskedelmi és ipar­
ity í miniszternek. Voltak pillanatok, a 

:Ilikor egészen tanácstalanul állott szem­
en az ellenzék egyeséges ostromával. 
Ilyenkor Vasi lesen Carpenre. a lorga 
kormány kereskedelmi miniszterére emlé­
keztetett.

Egyedül Gazát, sikerült némileg lecs.il- 
ipitani. Ez ugyanis nem volt nehéz. 

Osak azt kellett mondani, hogy a cukor­
gyárak nem is annyira zsidó, mint in- 
s oh olasz érdekeltségek. Az öreg Cuza 
mihelyst meghallotta, hogy a háttérben 
Mussolini cukorgyárosairól van szó. 
nyomban meghátrált és Eobunak enged- 
:e át a cukorfronton való harcteret.

Több se kellett Eobunak. A euzista 
-ocsmáros olyan parázs botrányt rende- 

:-*t. hogy Tileman-Pmneul többségi kép 
Felőliek, ki mellesleg cuborgyáros is, 

abba kellett hagynia alig elkezdett beszé 
dót és az elnök is jónak látta felfüggesz­
teni az ülést.

Az ellenzék sorozatos kirohanásai még 
—m használtak. A cukor ára ma is 30 
t.i körül mozog, ami pedig a sokat óesá- 

:t cukorkart elit illeti, már létre is jött.
lamaudi és Goga

A parlament, multheti krónikájának 
Kétségtelenül kiemelkedő eseménye Ia- 
tnandi és Goga eszmecsatája. A román 
iktátor jelölt alaposan lecsendesedett. 

Már nem olyan harcias. A kormány ..en- 
*ant terrible“-je, a kistermetű Iamandi 
így leverte, hogy csak lopva és lehetőleg 

Mvaukor, amikor a belügyi alminiszter 
Avol van, mert el pnf fogtat ni lövedékeit.

A liberális parlamentnek legveszedel­
mesebb ellenfele volt Goga az első idők­
ben, aki nap-na.p után egyre vehemen- 
ebb támadásokba ment át. A kis Iarnan- 

ugy áll ott az ellenzéki tá­
madókkal. mint Dávid Góliáttal szemben. 
Először az ostromállapotról szóló törvény 
megszavazása, majd a nemzet; törvény 
vitája során hengerelte le Iamandi Go- 
-át. a többség lelkes ünneplése közepette.

Goga ma már oly siralmas helyzetbe 
‘ütött, hogy maga helyett első munkatár 
?át, Petrovici professzort küldi harcba.

Iamandi ellen. Csakhogy Petrovici sem 
járt jobban Iamandinál. A kis belügyi 
alminiszter sok mindent tud ellenfeleiről. 
Petrovici professzorról is. A héten a nem 
zeti agrárpárti hivatalosának, a Tara 
Xoastra tiz napra való betiltása ügyében 
interpellált Petrovici. Alig, hogy meg­
kezdte beszédéit, a miniszteri padsorban 
megjelent Iamandi. A többség és az új­

ságíró előre dörzsölték tenyerüket. Min­
denki tudta, hogy érdekes ülés lesz. Pet­
rovici még beszélt, néhány percig, de nem 
sokáig állta a harcot. Iamandi boszorká­
nyos ügyességgel verte vissza minden 
érvét. Amikor pedig Goga sietett Petro­
vici segítségére, őt is hamar íiarc-képte­
lenné tette.

Titulescu a kamarában
Az elmúlt hét eseményeihez tartozik 

Titulescu meglepetésszerii látogatása is a 
kamarában. A ház felállva és hosszas 
tapssal üdvözölte a; ritka vendéget. Titu­
lescu arcán erősen látszik a betegség 
•i.voma. Lefogyott. Arca sápadtabb. De 
azért mosolyog. A ház várta, hogy meg­
tartsa külpolitikai expozéját. Titulescu 
azonban hallgatott és ugv vélte, puszta 
jelenlétével is demonstrál. (h. e.)

Gondos anya

Hamburgban meggyilkolták és ki­
fosztották Haarewood amerikai

milliomost
Esy magyarországi embert gyanúsítanak a gyilkossággal, aki szökésben van

Budapest, március 26. A rendőrség 
rádióüzenetet kapott Hamburgból, 
amely tudatta, hogy egyik ottani szál. 
Iódában meggyilkolták és kirabolták J. 
Haarewood amerikai milliomost. Gyil­
kosa. aki valószínűleg* a milliomos tár­
saságában érkezett a német kikötővá­
rosba, szökésben van. A hamburgi rend 
őrségnek az a gyanúja, hogy a gyilkos

magyarországi, mert azt állapították 
meg róla, hogy tud magyarul. Haare- 
woodnak szinte felbecsülhetetlen érté­
kei tűntek el, többek között a világ 
egyik legértékesebb bélyeggyiijtöménye 
ékszerek, továbbá hatvenzer dollár. 
50 ezer pengő és 300 ezer márka kész­
pénz.

Egy napra összehívják a francia parlamentet, 
hogy kiadhassa a Siavísky-ügyben újabban 

kompromittált képviselőket

ügifdS arra, hogy gyermeke, 
mielőtt meereggeEIme, a foa- 
ciiiissöR ellen waíamit tegyen.

Különösen ebben a veszélyes évszakban fái 
minden anya, ha gyermeke az iskolából láza­
san, vagy valamilyen ragályos betegség isiéi­
vel tér vissza.

tubus kel-
isms minden háxban IqrrísI

A tudomány egy rendkívül hatásos és teljesen 
ártalmatlan fertőtlenítőszerrel ajándékozott 
meg bennünket: a superoxyddai! Ds frissnek 
kel! lennie. Tegyen egy tabletta Hyperoit egy 
fél pohár vízbe és friss suDerc-ytíja lesz, 
amellyel naponta többször öblögesse'torkáL
Ön és gyermekei, öblögessék 
szálukat míiitíen reggel Hv*sa- 
í-el§a! ás lesznek a * t-.a»
eiiíuisokkaS és betegségekkel 
sxamben!

Gondoljon arra, hogy sgy jó, ha­
tékony fertőtlenítőszert sem le­
nyelni, ssm mint egy cukorkát a 
szájban szétolvadni hagyni nem
lehet.

R S9 a T & ?• ü s, ui Superoxyd.

Párizs, március 26. Stavisky exhu­
mált koporsóját tegnap útba indították 
Párizs felé, ahol a legfőbb törvényszéki 
orvosi tanács tagjai uj vizsgálatnak 
vetik alá a holttestet.

Újabb jelentés szerint Stavisky ko­
porsója megérkezett Párizsba.

Tegnap Henriot képviselő Epinal- 
ban beszámolót mondott, amelynek so- 
ran kitért a pénzügyi botrányok kriti- 
kajára. A gyűlésen a politikai ellenfe­

lek csoportjai összeverekedtek. Tizen­
két személyt kellett kórházba szállí­
tani.

Párizs, március 26. Lehetséges, hogy 
a törvényhozást egy napra összehívják 
a jövő hét folyamán, miután intézkedni 
kell több súlyosan kompromittált szená 
tor és képviselő kiadatásáról a Sta- 
visky-ügy további vizsgálata, érdeké­
ben. Egyelőre négy mentelmi jog fel­
függesztést fognak kérni a. hatóságok.

hói készítve, a legjobb fériöűer.iidszr 
és nem mérgező

fíepholó minden gyógyszerárban és drogériában 
Kis tubus 10 tablettával 50 lei 
Nagy tubus 20 tablettával 47 lei 
Gedeon Richter készítménye

Vasárnap H&scurestiben tanácskoz­
tak a Ikisaniani vezérkari főnökei
Bucuresti, március 26. Vasárnap dél­

előtt 11-kor első megbeszélésüket, tartot­
ták a kisantant vezérkari főnökei Bucu- 
restiben. Mii; an oviiéi tábornok jugoszláv, 
Kraici tábornok csehszlovák és Anto- 
nesett tábornok román vezérkari főnök 
vettek részt a megbeszélésen, amelynek

egyes lapok a külpo/.itikai eseményekre 
vaToTéla;uTétTe]} fokozottabb jelentőséget, 
tulaj d ohitanakf

A vendégek tegnap megkoszorúzták a 
hősök síremlékét, majd a Cercul Militar- 
ban rendezett ebéden vettek részt.

CUKOR
az C1*th. közp iroda hechserével, to­

vábbá mindenféle

fűszerárak
engrosban és detail ban kapható

Léb fivérek
CLlö

Hálsss hő első hefébess a lelavivi miitfawásáp alkalmai»®!

a cSuji Zsidó Kórházegyesület ^

Dr. Sebestyén József vezetésével
nagyszabású társasutazást rendez

i eszfínáb
A kirándulás vezetősége felszólítja azokat;, akik a kiránduláson részt akarnak 

venni,^ gondoskodjanak sürgősen útlevél lőj, mert a vízumhoz legalább még 6 
hónapig érvényes útlevél szükséges.

Az útlevél_ Palesztinára való érvényesítéséről és a Palesztinái vízumról a ki­
rándulás vezetősége gondoskodik később közlendő feltételek szerint.

fSésifefek az Uj Kelet holnapi számában
MMm

Mussolini a római francia nagykövet 
előtt megnyugtató kijelentést tett 

a római jegyzőkönyv irány­
vonala felől

Ráma, március 26. Mussolini fogad­
ta De Chambrun római francia nagy­
követet. Francia beavatott politikai kö 
lökben úgy hírlik, hogy Rómában Mus 
solim de Chambnm római francia nagy 
követet megnyugtatta a római jegyző 
könyveket illető olasz politikai irány­
vezetés felől. Az olasz kormányelnök 
kijelentette, hogy változatlanul a leg­
nagyobb súlyt helyezi a francia-olasz 
középein-ópai egy ü ttmüködésre.

Genfben úgy tudják, hogy az érde­
kelt kormányok még nem döntöttek 
afelől, hogy ratifVáltassanak a római 
jegyzőkönyvek, vagy sem. A Journal 
de Geneve szerint valószínű, hogy nem 
áU fenn ratifikálás szükségessége s igv 
a jegyzőkönyveket hivatalosan a Nép- 
szövetségnek! nem fogják tudomására 
hozni.

Róma, március 26. A trieszti osztrák 
szabadk’kötő kérdésében a. nyers egyez­
ménytervezet készen áll.

Megbízható Sel-Peszach 
cukor

az idén az orth. Központi' Iroda felügye­
lete alatt kizárólag csak a ..Danubiiana“ 
rom an i cukorgyárban lett előállítva.

Cime: „Danubiana“ Febrica de Zahär 
Bucuresti I„- Str. Caimatei Nr. 5.

Az orth. Rabbikollégiium döntése sze­
rint csak olyan cukrot szabad a Peszach. 
ünnepre forgalomba hozni, mely az orth. 
központ felügyelete alatt készült. Azon 
kereskedő tehát, aki más gyárból szár­
mazó cukrot forgalomba hoz, elvesztette 
rituális tekintetben megbízhatóságát és 
tilos tőle bármely peszach-árut be­
szerezni.

Az or(h. Központi Iroda

'Sä'-*

Szerencsés kollektora a Kereskedelmi Hitelintézet R. T. Cluj,
amelynek játékosai uz 1,000.000 leiéS prémiumot a március 26-iM húzáson a 11876 Számú sorsjeggyel nyerték meg! I. osztályú sorsjegyek már kaphatók! S
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Erdély zsidóságához!
Münden évbeli felkeresd Erdély zsidó­

ságát a zsidó nép egy-egy megbízottja, 
hogy figyelmeztesse az önmagával szem­
ben fennálló kötelességére. Ez a köteles- 
ségtei/jesités azonban nem kíván, áldoza­
tokat, sem súlyos anyagi megterhelést iés 
inkább szimbolikus jellege van.

A sékelrőli van szó, melynek jelentő­
ségéről évtizedes munkánk és eddig el­
ért eredményeink alapján már nem kell 
sokat beszélni. És különösen ma mente­
sít minden vezetőt a sok propaganda és 
meggyőző szónoklat alól egyrészt a zsi­
dóság szomorú galuti helyzete, másrészt 
a virágzó palesztinai jisuv. Érzii és tudja 
népünk minden egyes fia még ha nem 
is vallja be, hogy a zsidó nemzet útja 
kizárólag az öntudatos népi politikán 
keresztüli vezethet a megoldáshoz.

Európa legtöbb országában a gyűlölet 
lángtengere vesz bennünket körül. Egyes 
hegyeken népünk fiai és egész csoportjai 
födött már összecsaptak a lángok. Azok), 
■akik még önmaguknak, testvéreiknek, 
fiaiknak és leányaiknak a megmenekülés 
utját építhetik, önmaguknak ellenségei, 
ha ezt nem teszik. A történelem i-télő- 
széke előtt parancsoló szavát nem akarja 
megérteni

A sékel nem vált meg Palesztinában 
földterületeket, nem épít intézményeket 
és nem telepiti ki a hazátlanokat és mégis 
a sékel a zsidó nép életet jelentő, szim­
bóluma. A sékel jelenti a zsidó néphez 
való hozzál áldozás dokumentálását. A 
fékei népszámlálás. Tudni kell jogaink 
kikövetelésénéL hogy mennyi felnőtt 
férfi és nő vallja magát öntudatosan a 
zsidó nemzeti gondolat harcosának.

A sékevakció levezetésével megbízott 
szervezeteknek és vezetőknek tudni kell, 
hogy a mai atmoszféra a séke!akció ie- 
bonyoliitására rendkívüli kedvező. A pilla­
nat alkalmas arra, hogy azoknak a be­
állítottságát, akik eddig nyi'ltan vagy 
nemtörődömségből nem tartoztak a mii 
táborunkba, megváltoztassuk. A törté­
nelmi események determinálják az embe­
reket politikai beállítottságuk revideálá- 
sára, Mindig is úgy voith hogy .súlyos1 
történelmi változások az emberek egyéni, 
sokszor értizedes és évszázados tradí­
ciókon alapuló tévhitét a helyes irányba 
terelték. A történelmi események forr- 
pontjánál az egyéni politika? beállított­
ság és a tömegkarakter — mint a kohó­
ban a fém — átformálható halmazállapo­
tot vesz fel. Ha az események elmúlnak, 
a hatóerő hiányában az egyének vissza- 
nerevedenk abba a formába, amelyben 
p/s események f orrpont ja hagyta őket. 
Az, öntudatos és lelkiismeretes' vezetőnek
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a kötelésségé Eiaí laki tan,', megformálni.; 
a népkaraktert akkor, amikor ez. éppen a 
történelmi hatóerő folytán megváltoztat­
ható.

Most van ez a pillanat. A Hitler- 
rezsim évfordulóján minden zsidó érzi), 
hogy a helye mél lettünk van. Ha nem 
áll önként meMé'nk, ez onnan, van, hogy 
az egyéni gondok elfelejtetik a közösség 
sorsával való törődést. Tehát: feli kell 
keresni és fel kell szólítani, hogy lépjen 
be a jobb zsidó jövőért dolgozók sorába.

A fel szólít ás níak az eszköze a »ékel. 
Akit ma fel fogunk keresni, hogy váltsa 
meg e sékéléti, az nem: lesz kicsinyes, 
hanem a felszólításra feltétlénüT igen­
lően fog válaszolni. Aki pedig ma a sé- 
kelét megváltotta, az holnap Palesztina 
építő munkása. F>:lz|ikai!‘ag, pénzzéi: vagy 
csak ielkesedésselt munkása; Palésztfíná- 
nak, de feltétlenül hozzákapcsolód i k 
Palesztina felépítésének sorsához.

Az ez évi sékel akció nagy jelentősége 
különösen ebben áll. Akiit ebben az év­
ben nem keresünk fel, annak megnyeré­

sét talán, egy újabb évtizedre elmulasz­
tottuk.

Figyelmeztetjük a szervezeteket és a 
sékeiíakciót lebonyolító elvtársatokat 
szent kötelességükre: meglátogatni min­
den embert és felszólítani a sékel meg­
váltására.

És figyelmeztetjük azokat, akiket eb­
ből a célból meg fognak látogatni: érez­
zék meg az ód ők szavát és váltsák meg 
s ékelüket.

Timisoara, 1934 március1 14.
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

Vermes Ernő Rosenfeld Sándor
elnök orsz. sékel biztos

Mizraehi és Brit Hánoár Hamizráchi 
Nussbaum Sámuel Justh Móse
a MjÍEracM elnöke a B. H. H. elnöke 

Erdélyi WIZO Föderáció 
Dr. Both Dezsőné Reiter Lunka

elnöknő orsz, ügyvezető
Avivfl-BB ri sszia 

Ka-sztner Rezső ro-s-rison 
Hánoár Hacioni 
Schwarz Miksa 

Erec Jiszrael Ha vedet 
.Jámbor Ferenc elnök

SZINMZFILM
MŰVÉSZET

BOMAN OPERA MŰSORA.
Szerda este 8 órakor: Parasztbe.esület. 
Péntek este 8 órakor: Varázsfuvola. 
Szombat délután 3 órakor: Tosca. 
Vasárnap délután 3 órakor: Paraszt-

becsület.
Hétfő este 8 órakor: Szép Heiénia.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3. 5, 7 és 9 órakor:

Jennie Gerhard. Megindító film, mely 
Theodor Dreiser világhírű iró köz­
ismert regénye nyomán készült, fő­
szerepben: Silvia Sidney (A Pillangó 
kisasszony fjjin (feledhetetlen fő­
szereplője.)

URANIA-MOZGO MŰSOR *
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

A ve Maria. Megható film, főszerep­
ben : Dorothea Wieck.

EÄBiö mum
Kedd, március 27.

Bucuresti. 20: Rózsai Anna ária- és 
dalestje. 20.20: Szimí. hangv. — 21.15: 
Mendelssohn: D-moil zongora és zene­
kar,:. hangv. Muszorgszkij: Éj a boszor­
kányok hegyén. 21.45: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna. 10: Felópvasás. 
12.05: Zongorahangv. 1.30: Szimf. hangv 
2.40: Hírek. 4.45: Pontos fidőjelzék, idő­
járás. 6.30: Zenekari hangv. 8.30: Cigány 
zene. 10.15: Wagner: Parsifal c. operája. 
11.30: Hanglemezek.

Becs. 17.20: Cselló, zongoraki séirettel. 
19: Rádiózenekar. 22.15': Népoperái zene­
kar.

Berlin. 17.55: Liszt és Brahms dalok.
! Lipcse. 20.05: Strauss opera.
| München. 20.30: Operaest.

Stuttgart. 15.40: Schubert dalok.
, Varsó. 18.30: Zongorahangv. 
4 Milánó. 20.45: Opera.

Róma, 21: Opera- 
Prága. 19.10: Dvorak operett.
Pozsony. 17.35: Zongora- és hegedű- 

szonáták.
Brünn. 8.25: Lemezek.
Belgrád. 19.30: Pillangókisasszony, 
jazzók és Carmen operákból.

1

nos

és minden néven nevezendő nos be 
fűszeráru a legolcsóbb napiárbhn 

kapható

Katz és Bernéi
cégnéi, CLUJ, Plata Mihal Vitt 22. 
Telefon: 397. Telefon: 397.

Szerda, március 28.
Bucuresti. 20: Zongorahangv. 20.45: 

Ének. 21.15: Cselló. 21.45: Hírek. 22: 
.Vendéglői zene

Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 
12.05: Katonazene. 1.15: Pontos időjel­
zés, időjárás. 1.30: Kvartett- 2.40: Hírek. 
3.30: Dliákfélóra. 5: Hanglemezek. 5.45: 
üti levél. 6.15: Brácsa. 6.45: Móricz 
Zsigmondi felolvasása. 7.20: Énekhangv. 
8.15: Színmű a Stúdióból. 10.30: Cigány­
zene. 11: Zenekari hangv.

Becs. 21: Szimf. hangv.
Berlin. 20.30: Rádiózenekar.
Breslau. 23: Hires táncok lemezeken. 
Varsó. 19: Wagner: Parsifal.
Mi ánó. 20: Lemezek.
Róma. 17.10: Könnyű .zene.
Prága. 20.45: Fii harmonikus hangv. 
Kassá. 18.25: Lemezek.
Belgrád. 20: Opera.

KüHnő líőnwsls alkalmi 
áron!

Fényes: A társadalom és a nemi-
kérdés 10 lei

Hoeckeí: A természet és az ember 20 le:.
Fahre: A skorpió ön-gyilkossága 20 le;
Wells: A civilizáció megmentése 20 lei
Mende: A radioaktiv anyagok 20 lei
Böjsche: Az ősvilág 20 le.
Lampert.: A származástan 20 lei
Maeterlinck: A termeszek élete 20 lei
Dr. Ferenczi: Pszich »analitikai ér­

tekezések 20 le;
Johann: Az ismeretlen Ázsián ke­

resztül 25 lei
Katz: Vidám napok barna embe­

rek között 25 lei
Alsberg: Most már értem a rádiót 30 le:
Szabó Ervin: Társadalmi és párt­

harcok 40 lei
Slopes: Szerelem a házasságban 2

kötet 45 le:.
-Juhász: A világirodalom élettörté­

nete 55 lei
Keyserling: Könyv a házasságról.

kötve 80 lei
Weniniger: Nem és jellem 98 lei
Vidékre csak a pénz, vagy bélyeg előze­
tes beküldése mellett szállítunk. Egyszáz 
Men, felüli megrendelésnél portómente* 

-sen.
Cnílnra Könyvkereskedés

I (Juj, Memorandului (Unió ueca) No. 4

ilfISIK

k- -'fc-'Xv- le»- -so. •;

Elismerten elsőrangú munkát ly||p% 
szolid áron készít

i Eo saeri kösíésnói egy mó S lej, vasw. 
i sft'Sb betävel í lej. Legkisebb apró biriv. 
j 4é* 39 lej. ÁBástkeresőknek $8 ssáieléí- 
í «sdvesmény. Apróhirdetések dijfe elSrí 
r fiaetendő. Jeligés levelet csak agy tevék» 

■ bitónk, h* portóbélyeg mellékelve v*®-

Kiadó parkettes uccai szoba bútorozva 
vagy üresen intelligens urinőnek. Sir, 
Bálcescu 17.

ÁDást keres fifetpil kántor megfeleli 
eiiőképzettséggei és kellő gyakorlattal 
Fuchs, Satmar, Str. Tép es Voda 45.

Tökéletes magyar, német, francia le­
velezőnő, román és angol nyelvismeretek­
kel-, nagy irodai gyakorlattal (minden 
irodai munkában jártas'K szerény fize­
téssel- állást cserélne. Címe Rudolf Mos- 
séná'í Cluj.

Cluj, Memorandului 9,
Vidéki megrendelésnél mértéknek egy 
használt cipő beküldése elegendő

Ma. kedden a ROl
„Fehs? m

nagy sport- és sfffitmi 
leiben Rin-Tin-Tin

vány;

— Letartóztatták \J 
gének főparancsnokát 
tik: Az indiai Nepal ; 
főparancsnokát és n- 1 
laani tisztviselőt az or 
r.i összeesküvés miatt

— Horogkereszes t
bő' jelentik: Most botj 
országban az első u.i 
ezüstpénzekét. Az t-ziil 
ján a birodalmi s: I
kereszt látható.

— Előadásokat hald 
az odaérkezett cselisd 
főiskolai professzorok]
Az oroszországi ta 
Moszkvába n t
műszaki főiskolai proli 
és technikai főiskolai I 
főváros műszaki fői-II 
előadásokat. ]

Megérkeztek a legs] 
tek, iegujabt

STEÄI
C.uj, Regele

— Halálozás. S I
Foresta vezető hivatal 
ban elhunyt- Halálát 
és Médi gyermekein 
konság-a gyászolja.

— Elbocsátották a 
rák félkatonai alakulj
portját Becsből jele] 
alakulatok tagjainak 
elbocsátották a szolgál 
intézkedni kíván azirf 
frontba tartozók tisztel 
lakkozáshoz jussanak.

— Engedélyezte a 
gatóság az 50 százaiéki 
pálinkát a Teszler Te 
hogy az ünnepre való 
főzésű kóser szilva- éi 
százalék erősségben f 
*on. Mindenki haszná 
kérje mj.mden.hol a fei 
erős-fokú szilva- és 
szintén különféle olcs< 
F őelárusitóhel Ve P. 
Telefon 813—1125.

— Ládeanu Radu 
Ujságirókl ubbart, Ezei 
rendezi meg az Ujs 
hangversenyét. Ládeu 
most szerződtetett he 
tatkozik be a klub kö 
dán este a Bajazzók 
f»szerepeit ének!i a.. 
Radu hatalmas- hai 
nagyobb reményekr 
akinek az Operához 
nj érát is jelent az O 
vepkörre szerződött, 
nem tudott betölteni 
saga. Az érces, s-zár 
énekes az Újság;
operaáriákat és du...
Térd!: Aidájának na 
felvonásból, Puccini: 
Heiévy: Zsidónőjén
Egy az érdekes müsoi 
ségü művész feliépé- 
nye lesz a klub han
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ft. 2.40: Hírek, 
[glemezek. 5.45:

6.45: Móricz 
20: Énekhar.gv. 

10.30: Cigány­
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HÍREK
Ma. kedden a ROYAL MOZGÓ-ban

r.Fsii&r mámor"
nagy sport- és stíKm. Előadások szüne­
teiben Rin-Tin-Tin csodakutya, mutat­

ványai.

Letartóztatták Nepal állam hadsere­
gének főparancsnokát. Londonból jelen­
tik: Az indiai Nepal állam hadseregének 
főparancsnokát és négy magasrangu ál­
lami tisztviselőt az ország kormánya eile 
ni összeesküvés miatt letartóztattak.

— Hcrogkereszes ezüstpénzek. Berlm- 
bő’ jelentik: Most bocsátották kí Német­
országban az első uj két- és ötmárkás 
ezüstpénzekét. Az ezüstpénzek egyik lap­
ján a birodalmi sas. másik lapján horog­
kereszt látható.

— Előadásokat hallgattak Moszkvában 
az odaérkezett csehszlovákiai műszáki 
főiskolai professzorok. Prágából jelentik: 
Az oroszországi tanulmányútra indult s 
Moszkvába, megérkezett csehszlovákiai 
műszaki főiskolai professzorok, mérnökök 
és technikai főiskolai hallgatók az orosz 
főváros műszaki főiskoláján hallgattak 
előadásokat.

— Akinek a szívműködése rendetlen,
úgyszintén az, akinél a vérnyomás emel­
kedésének tünetet, mutatkoznak, úgy ér­
het e] erőlködés nélkül megfelélő könnyű 
székelést, ha reggel éhgyomorra egy kis 
p-ohár természetes „Ferenc József“ 
keserű vizet iszik.

— Nyugdíjasok figyelmébe. A sok Írás­
belii és személyes közbenjárások eredmé­
nyeképpen ért éli síjük a -nyugdíjasokat, 
hogy a központi nyugdíjpénztár az 
alábbi összegeket bocsátotta rendelkezé­
sére a cluji pénzügyigazgat óságnak: 1. 
1.12&299 lejt az 1933 április1 hó l-től 
1934 márdius hó 31-ik hátralékos nyug­
dijak tűzetésére. 2. 127.611 lejt 1934 már­
cius hó 31-ig nem fizetett temetkezési se­
gélyek fizetésére. Ezen összegeket a cl uji 
pénzügyigzgtóság f. évi március hó 
26-tól bezárólag március 29-ig fizeti ki. 
Tekintettel a rövid kifizetési terminusra, 
kérjük az érdekelt nyugdíjasokat a pénz 
felvételére azonnal jelentkezni-. Cluj, 
1934 március hó 26. Pop Valér sk., az 
Erdélyt? és Bánáti Nyugdíjszövetség el­
nök, Oana sk. vezértitkár.

— Eljegyzés. Schön Idát Hida el- 
p egy ezt e Lévi Andor Cehui-Silvanlei.

legutolsó párizsi újdonságok

.MARTINIQUE
és

TKOTTEIIR
ruha- és kosztüm különlegességek

GALLIA Cluj, Gén. Neculcea uccci 2. 
(Renner-palota)

I I
Megérkeztek a legszebb mosószöve­

tek, legújabb mintákban,

XTEÄH0Z
C:uj, Regele Ferdinand 9.

— Az állami osztálysorsjáték ötödik 
osztályának huzási eredményei 1934 már­
cius 26-án 19-ik huzási napon: 1.000.900 
lejt No.: 7438. 11.876, 14.206, 60.214 és 59.215, 
150.000 lejt No.: 48.903. 100.000 lejt No.:
39.235, 50,000 lejt No. 41.002, 20.000 lejt No.: 
43.587 és 53.419 és még 940 nyeremény 
15.000 lej és 5.500 lej között.

iSEK
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íet. francia -e~ 
n vei vri sme retek- 
attal (min des 

szerény fizé­
mé Rudolf Mos-

— Halálozás. Siegelmann Ernő volt 
Foresta vezető hivatalnok 78 éves korá­
ban elhunyt- Halálát dr. Siegel maiin Pál 
és Módi gyermekein kívül széleskörű ro­
konsága gyászolja.

— Elbocsátották a szolgálatból oszt­
rák félkatonai alakulatok második cso­
portját Becsből jelentik: A félkatonai 
alakulatok tagjainak második csoportját 
elbocsátották a szolgálatból. A kormány 
intézkedni kíván aziránt, hogy a védő- 
frontba tartozók tisztességes polgári fog­
’s aikozáshoz jussanak.

— Engedélyezte a Monopol vezérig az- 
valóság az 50 százalékos szilva- és seprő­
pálinkát a Teszi-er Testvérek Rt. cégnek, 
hogy az ünnepre váló tekintettel saját 
főzésű kóser szilva- és seprőpálinkát 50 
százalék erősségben forgalomba hozhas­
son, Mindenki, használja ki az alkalmat, 
kérje mjmdenh-ol a fenti cégnek a vaáédi 
erősfoku szilva- és seprőpálinkáját, úgy­
szintén különféle olcsó és legjobb borait. 
Főelárusitóhelye P. Mihail Víteazul 13. 
Telefon 813—1125.

— Ládeanu Radu hangversenye az 
t jságiróklabhart. Ezen a héten kedd- este 
rendezi meg az Ujságiróklub szokásos 
hangversenyét. Ládeanu Radu, az Opera 
-őst szerződtetett hősienor-énekese mu­
tatkozik be a klub közönségének, aki szer 
ián este a Bajazzók és Paraszt becsület 
főszerepeit énekli az Operában. Ládeanu 
Hadu hatalmas hanganyaga,, a leg- 
r agy óbb reményekre jogosító művészi, 
akinek az Operához való szerződtetése 
UJ érát is jelenít az Operában: olyan sze­
repkörre szerződött, amelyet évek óta 
sem tudott, betölteni- az Opera igazgató­
ága. Az érces, szárnyaié hangú fiatal 
erekes az Újság'róklubban népszerű 
cperaáriákat és dalokat fog énekelni, 
rerdt: Aidájának nagyáriáját az első 
^elvonásból. Puccini: Tose a levéláriát és 
heiévy: Zsidónőjének Eleázár-ár iáját. 
Rgy az érdekes műsor, mint a nagytehet- 
-egü művész fellépése kiemelkedő esemé- 
'ye lesz a klub hangversenysorozatának.

Hl-

Cluj városéi 
szerencséltette

Z 5-ik o-sztá’iy 5 drb. 1,000.000 Tejes 
ta'lorn közül az egyik a

11876 számú
Kereskedelmi Hitel- 

intézet és Banca Iliescu 
S. A. főelárusltók

által eladott s-z-erencses sorsjegy.

! — A Berengaria izgalmas útja a vihar
zó óceánon. Londonból jelentik: Húsz éve 
nem tomboltak: olyan szörnyű viharok az 
Atlanti-óceán on. mint az elmúlt napok­
ban, — mondják a nagy személyszállító 
hajók parancsnokai, akik most érkeztek 

i be az európai kikötőkbe. Múlt hét esti tör 
. tökje óta -szakadatlanul dühöng a vihar 

s a Berengaria óriáshajó, amely tegnap 
futott be a newyorki kikötőbe, néha ugy 
hánykolódott a tengeren, mint egy kis 
vitorlás jacht, — jelentette ki Britten ka 
pitány, a Berengaria parancsnoka, akit 

yilt tengeren hívtak fel londoni újság­
írók. Elképzelhető, milyen megpróbálta­
tást jelentett a viharos idő a kis t- 
gózősöknek s az angol flotta kis toroedó- 
naszádj-ainak a most lezajlott nagy had­
gyakorlat alatt. A Thelma nevű angol 
‘eherbajót a Biscayal-öbölben 300 kilomé­
ter óránkénti -sebességgel hajtotta maga 
előtt a vihar a százra becsülik azoknak 
a hajóknak a számát, amelyeket a vihar 
feltartóztatott, vagy utjüktől messzire
eltérített. I ;;'P

CsaládiárJak valamelyik tagja beteg? 
i Minden figyelmét arra kellene összpon­

tosítania, hogy minél- e'iő-bb meggyógyítsa 
és hogy a többi családtagokat a fertőzés­
től megóvja. A tudomány kitűnő, erős, 
de amellett a szövetekre teljesen ártal­
matlan fertőtlenítőszerre] ajándékozott 
meg bennünket: friss szuperoxyd'dalL Ra­
gaszkodjék hozzá, hogy az egész család 
reggel és: este ázzál garga-lfizá]jón. Hype- 
rol4.il friss szuperoxydja lesz1.

! — Tizennégy vezető amerikai autógyár
leszállítja a munkaidőt és emeli a bére­
ket. Londonból jelentik: Newyorki jelen- 

1 lés szerint 14 vezető detroiti autógyár el- 
i határozta, hogy a hónap végétől számítva 
I a munkaidő leszállítja 36 órára s a bére­

ket 10 -százalékkal emeli.
— Japánban drákói sajtótörvényt lép­

tettek életbe. Londonból jelentik: Japán­
ban uj sajtótörvény lépett életbe. A kor­
mányellenes saját, előzetes cenzúrának ve 
tik alá. A császári ház tagjainak megsér 
léséért a bíróságok 7, a kormány elleni 
megnemengedett harcért 2 évig terjedhe­
tő fegyházbüntetést -szabhatnak ki.

— Megszűnik a Vossische Zeitung. Bér
linből jelentik: Az Ullsteih-vállalat kö­
zölte, hogy március végével megszünteti 
a Vissische Zeitungot. A lap két évszá­
zadra tekinthet vissza.

— Halálozás. Turdán rövid szenvedés 
után elhunyt Pártos Adolf né. Temetése 

I nagy részvét mellett pénteken ment vég- 
1 be. 
i
j — Spanyoljárvány Angliában. London i 
I bc.I jelentik: Az esős idő beáltával Angii i 

át újabb spanyolnátha-járvány söpri vé- 
! gig. A ragály különösen a nagy városok 
I ban terjed rohamosan, a halálozási arány 
I igen magas. Több iskolát bezártak.
I — Megkezdi ülésszakát a pánázsiaí 

konferencia. Londonból jelentik: Dairen- 
- ben közelebbről megkezdi ülésszakát a 

pánázsiai konferencia. Londoni politikai 
körökben attól tartanak, hogy az érte­
kezlet csendes bojkottot fog prokiamálni 
az amerikai és az európai árak ellen.

Tóbb berlhi i mazgószinházfulajd&nost 
kizártak a birodalmi filmkamarából, 
mert a film,kölcsönzési dijak elszámold 
sónál visszaéléseket követtek el.

Bernből jelentik: Ny egei i, az itteni 
klinika egyik vezetőtanára a haj őszü­
lésének kérdésében uj elmélettel ál] a 
nyilvánosság elé. Eddig az volt a felfo­
gás. hogy az őszülés y hajszín forrás 
kimerülése következtében állt elő. Nae" 
geH szerint a változás a mái- kész festő­
anyagban, vagyis a hajszában meg.v 
végbe, nem pedig annak gyökerében. 
Naegeli egyrészt arra a tapasztalati 
tényre utal, hogy a haj néha igen gyor­
san őszül. Ha az őszülés a hajszín kép­
zésének kimerülése következtében áll 
elő, akkor a gyors ősz-ülés nem volna, 
megmagyarázható, mert a haj lassan, 
havonként egy centiméterrel nő. A haj 
nak néhány hét alatt történő megőszü- 
lésére sok példa van és ez csakis úgy 
magyarázható, ha a változás a már szi 
nesitett hajszálban megy végbe. E fel­
tevést bizonyítja továbbá az, hogy sok­
szor találunk hajszálat, amely a he­
gyén ősz, a gyökérhez közel pedig* még 
színes és hogy az őszülés a gyökér felé 
halad előre.

Paplanok legolcsóbban, legnagyobb
választékban

STEÄMÄI
Cluj, Regele Ferdinand 9.

Divatos kabát-, kosztüm- és- ruha­
szövetek nagy választékban

STEÁMÁl
Cluj, Regele Ferdinand 9.

vlaszosvászon térítők

ma irách u zatok

Modern ki­
vitel, gaz­
dag vá­
laszték, 
©ksó 
árak

FOQQONYKARNISOK,
futószőnyegek

BOSKOVICS TESTVÉREK szaküzletében
rstj. Sír. Regina Maria 15. Telefon: 910.

i ióiek egy 
r endő

— A Haggibbor teniszszakosztály köz­
gyűlése. Vasárnap tartotta meg a: Hag- 

her- I hőbb or teniszszakosztálya ezóvj- közgyülé- 
-j- 1 sőt, _ melyen a következő határozatokat

hozták: A folyó évii vezetőség lesz: Radó 
Ernő elnök, Gotj ieb Laj-os s-zöv. képv., 
Léb Ödön pénztárnok, dr. Erdős Imire, 
dr. Engélberg Izsó, Barla Félix és Radó 
György tagok. Tagdíj senioroknak évi 
700 lek junioroknak 550 lej és gyermekek 
nek 15 éves korig 400 lej, mely legkésőbb 
juniius 1-ig befizetendő. Elhatározták to­
vábbá, hogy különös gondot fordítanak a 
gyermekek sportszerű tanítására s ennek 
el enőrzését Radó Ernő elnök vállalta 
magára,, mig vezetését Bay Girolamo tré­
nerre bizták. Érdeklődők jelentkezhetnek 
a pályán bármikor Cal ea Victories 117. 
sz. alatt. A pályák április 15-tö] lesznek 
üzemben.

Értesítés! Az o-rth. Chevra Kadisa; vá­
lasztási névjegyzéke az őrth. amaházak- 

. ban és az egylet hivatal os helyiségében 
I (Str. Londrei 9.) közszemlére van lei- 
\ téve. Hátralékos tagjaink felméretnek,
I hogy hátralékaikat, legkősébb f. évi ápr.
. hó 10-ig egyenili't-sék ki-, elleneseiben sza- 
1 vazatl joggal nem fognak bírni. Netailáni 
i felszólalások ugyancsak f. évi. ápr. hó 
j 10-ig adhatók be az egylet irodájába. 

Cluj, 1934 március hó 25-én. Az orth. 
Chevra Kadisu vállaszíási bizottsága.

A török kormány újabban nagy gon­
dot fordít a török fenhatóság alatt ál­
ló nomád törzsek kiművelésére. Nemrég 
vándoriskolákat- állított fel a kurdok 
számára, most pedig elhatározta, hogy 
külön rádióműsorokat adat a nomád 
törzseknek. A nagyrészt tanulságo,- 
rádióleadást minden nomád köteles 
lesz meghallgatni, aki még nem töltöt­
te be huszonötödik életévét,

*

Münchenből elindult a német Hima- 
laya-expednció elöcsapala, Merckl fő­
mérnök vezetése alatt. A csapóid Gén o’ 
vóiba ti száll hajóra.

Ezüst és kék
róka

rendkívül olcsón

SCHMIDEG szűcsiéi
Budapest.

SV. Párisi ucca 3.
8

Hitler
B. Irlen: Marxizmus — Hitleriz- 

mus. Két szélsőséges irány ki­
tűnő párhuzama L. 30.—

Coudenhove-Kulergi: Stalin és
Tsa L. 30.—

Franz Werfel: Élhetünk-e istenhit 
nélkül? L. 36.—

■nál 
Cluj

Vidékre utánvéttel. Kérje az olcsó köny­
vek jegyzékét.
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A merénylet szem anult 
hallgatták ki a sinaiai 

bünperben
Nae lonescu szabadlábon tett tanúvallomást

Ma megnyitó előadás! 
Szenzációs premier műsor!

A sátán völgye
Főszereplők: GEORG 0‘BRIEN, CECILJE PARKER.

Műsor előtt: VÍGJÁTÉK újdonság!
Előadások 3, 5, 7, 9 órakor. Helyárak: 12,

Színkör Mozgó

B-acuresti, március 26. A sinaiai per 
mai tárgyalásán Apostolescn Tallin 
sinaiai rendőrkomiszár az első tanú, 
aki a pályaudvaron teljesített volt 
szolgálatot. A végzetes napon 150 ki­
ránduló lépte el a pályaudvart és nehe­
zebbé tette az ellenőrzést a szokottnál- 
Résztwtt a tettesek kézrekeritésében 
is.

Taron sziguranea inspektor tanúval 
lomásában kijelenti, hogy Hodos és 
Clime vádlottakat senkisem bántalmaz" 
ta. Hódoshoz egyszer orvost hívtak, de 
rosszulléte nem bántalmazás eredmé­
nye volt.

Hodos vádlott kérdezi, mikor hall­
gatta ki őt, éjjel, vagy nappalt

Turai: Én csak nappal hallgattam 
ki a vádlottakat.

Stelescu: Maga a feleségemet is éj­
jeli kihallgatásra idézte meg?

Turcu: Nem is ismerem a. maga fe. 
leségét.

Stelescu: A tana hamisan esküszik, 
ha ezt vallja.

Elnök, figyelmezteti a vádlottat, tar 
tózkodjék a tanuk sértegetésétől.

Fortn professzor a következő tanú, 
aki előadja, hogy Niehifor Crainic-kai 
tárgyalt az ő Polgári Blokkijaiban való 
belépéséről, de Crainic csak annyit 
ígért meg, hogy lapjában támogatni 
fogja céljait. Azután bevallja, hogy 
több ízben volt a vasgárdisták otthoná­
ban, a zöld házban.

Tereza, Craeiunescunó cselédje kö­
vetkezik- hogy az elnök kérdésére meg­
erősíti úrnője vallomását, hogy na. 
rancsszinü csomagokat látott a szek­
rényben, de nem tudta, mit tartalmaz* 
nnk.
Egyik védő: Sok idegen fordult meg a 

házban addig, inig Codreanu ott tar­
tózkodott?

Tereza: Nem tudom, mert ha csen­
gettek, mindig Codreanu ur nyitotta 
ki az ajtót.

Dr. Du'nútrescu orvos előadja, hogy 
egyszer kihívták Hodos vádlotthoz, aki 
rosszal volt, de szervi baja van, nem 
látott rajta kiilsérelmi nyomokat.

Procopiu Dumitrescw főügyész; Vir­
gil lonescu mérnök kihallgatásáról 
tesz vallomást, a mérnök kényszer nél- 
kiil valott előtte.

,OUA
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen

Jutányos, de extra jóminőségü

saját főzésű húsvéti cognac, seprű,

magasfoku szilvapálmka
és uradalmi édeskés húsvéti fajborok

Sí Szántó
Érd. Keresk. Rt. CLUJ, Reg. Férd. 
68—70. Telefon: 332—72.

HDS

Dr. Sava törvényszéki orvos szerint 
Virgil lonescu arca fel volt dagadva, 
úgyhogy alig tudott beszélni.

Marin Stefanesc-u professzor a Cul- 
tn] Patriei és Traian Cotiga kapesola- 
fairól beszél.

Ezután Nae loneseunak, a Cuvantul 
szerkesztőjének kihallgatása követke­
zett.

lonescu tudvalévőén a főtárgyalás meg

kezdése előtt nehány nappal még letar­
tóztatásban volt, de nem emeltek vádat 
ellene.

A védelem azt. a kérdést tette fel Nae 
loneseunak, képesnek tartja-e Codreanut 
a I)uca elleni merénylet megtervezésére?

Erre a kérdésre nem tudok válaszolni, 
— felelte a tana — még magamat illető­
leg sem tudnék feleink Kijelenti ezután, 
hogy nem. volt tagja a vasgárdának, fiai 
nak -sem tanácsolná, hogy ilyen szervezet 
tagjai legyenek.

Gyógyíthatatlan lidibiía miatt le 
unroll a tüzoltóíoronyból egy nagy 

bányai liaíal uriasszony
Baia-Mare, március 26. (Az Uj Ke­

let tud.) Megrendítő öngyilkosság tart 
ja izgalomban Nagybánya lakosságát. 
Gottlieb Lászlóné, született Zelmano- 
vics Rózsi, a Phönix-gyár főtisztviselő, 
nőjének széles körökben ismert felesé­
ge. ma délben borzalmas módon vetett 
véget éltének. Délben 12 órakor, amikor 
őrségváltás van, fellopőzkodott a tüz- 
oltótoronyba, ahol leült egv székre,

Valószínűleg elhárítják az amerikai 
autógyári sztrájkét

London, március 26. Washingtoni je* 
lentés szerint kilátás van arra, hogy 
az amerikai autógyári sztrájkot- kollek­
tiv szerződés kötése utján elhárítsák. 
Detroit Székhellyel egyeztető bizottsá­
got fognak felállítani, amely pártatlan 
személy elnöklete alatt a munkaadók 
és a munkásság egyegy delegátusából 
fog állani.

Egyidejű londoni jelentés szerint 
Newyorkban a rendőri karhatalom

egész éjszakán át riadókészültségben 
állott, mert olyan hírek terjedtek eh 
hogy a sztrájkoló gépkocsivezetők bom­
bamerényletre készülnek a. pályaudva­
rok és középületek ellen. Ezek a hírek 
nem bizonyultak igazaknak, de viszout 
a. sztrájkolok és a sztrájktörők között 
Newyork több pontján voltak újabb 
véres összeütközések, amelyek karha­
talmi közbeavatkozást igényeltek.

m

Nwka szóda aszta lm
legyen ott a 102. év óta fennálló

MEÁSlfl ELEONORA R, T.
cég kiváló minőségű kóser 'pTTHSil5 -"j'í? HDD bbJ fajiborai és saját
főzésű seprő és szilvapálinkái, melyek Guítmann Márton pKSÜÖtl ’DTlÖ mti

kezelése alatt Állanak.

SZILÁGYI ELE0M08Ä R. T. 
likőr, rumkülönlegességek és puncsszeszgyára

Gyártelep és közp. iroda: Cluj, Calea Mofilor 22. Telefon: 757 és 366. 
Elárusító helyek: Központ Cluj, Calea Motilor 22.
Fiókok Clujon: Piata Mihai Viteazul 31. Piafa Mihui Viteazu! 39.
Pia fa Mihai Viteazu} 20. Calea Reg. Ferdinand 16 és 37. Cat Viet őriéi 1 
és minden jobb fűszer-, csemegeüzlet és italtoérésben 
Turdán fiókunknál: Piafa Mihai Viteazul 51.
Cámpia Turziin: Frafij Salamon S. A. cégnél.
Bucurestiben: Consumul Nifon Bub Mkria Rond. Telefon: 300-48.
Vas-uti küldemények gyorsan és pontosan lesznek szálilfitva a számla

ellenértékének utánvétel ével.
mi

előbb elszívott egy cigarettát, majd át. 
vetette magáit az ablakon és szétzúzott 
testtel terült el a kövezeten. A fiatal 
uriasszony előrehaladott tüdőbajban 
szenvedett, többször hajtottak végre 
tüdőoperáeiót és gyógyiihatatlan beteg­
sége elől menekült a halálba. A tragi­
kus halált halt uriasszony férje és öt­
éves gyermeke iránt városszerte nagy 

nyilvánul meg.

Rövidesen megkezdődik 
a svájci franktól való 

menekülés is
Brüsszel, március 26. Több lap annak 

a meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
Müsy svájci szövetségi tanácsos, a pénz­
ügyi reszort, vezetőjének visszavonulása 
hivatalától súlyos csapást fog mérni, an a 
a nemzetközi, bizalomra, amelynek, eddig 
Svájc letéteményese volt. A menekülj 
tőkék eddig az egész világból Svájc felé 
áramlottak. Most nincs kizárva annax % 
lehetősége sem, hogy meg fog kezdődni, 
talán már rövidesen a svájci franktól 
való menekülés1 Is.

Angol pénzügyi körökben a svájci meg­
nyugtatásra szán* hivatalos jelentések­
kel kapcsolatban megállapítani kívánják, 
hogy számolni kelj a megnyugtatások el­
lenére azzal, hogy közelebbről elkerülhe­
tetlen lesz a svájci franktól! való mene­
külés útja.

Húsvéti nee bv fűszer és italáruk
a iegjutányosabban
CZíMCZÁR IMRE

cégnél Cluj. Cipariu 24. szerezhetők be. 
HOB bv savanyú káposzta kapható.

Véres összeütközés Párizs­
ban fasiszták és kommunis­

ták között
Párizs, március 26. Ibarnegary kép­

viselő egy gyűlésen beszédet mondott. 
Beszéde közben a kommunisták és y, 
fasiszták között vére- összeütközésre 
került sor, amelynek erős karhatalomé 
ki vonulta tusa vetett véget. Nagy ves­
se besülte t Vettek ápolás alá.

LEGÚJABB SPORT

Szeged csütörtökön reváns 
meccset játszik az U-yal
Cluj, március 26. (Az Uj Kelet tud1

A vasárnap olyan kiváló képességeket 
eláruló szegediek csütörtökön revánsmér- 
kőzésre állnak ki az egyetemiek ellen, 
melyben ezúttal Sepi is játszani fog. EK 
zel szemben Szegedben játszani fog a két 
válogatott: Szojka és Somogyi is. A Sze­
ged egyébként kedden a Muressel, szom­
baton Crisanaval, vasárnap SzMcntá* 
mig hétfőn a nagyváradi Törekvéssé1 
játszik.

— Az osztrák minisztertanács az uj 
alkotmány végleges megszövegezésén dol­
gozik. Bécsből jelentik: Az osztrák mi­
nisztertanács az uj alkotmány végleges 
megszövegezésén dolgozik. A napokba». 
Becsbe rendelik a t a üt ományf őn ökökex, 

tv megvitassák velük a rendi alkot­
mánynak a tartományokban való életbe­
léptetése kérdését.

Sayers. Jelige: „Gyilkosság“, Egy hir- 
detőiroda titkai: vér. arany, kokain. A 
28 lejes detektivsorozafban. Kapható afi 
Uj Kelet könyvos-ztáiyában ss összeg ée 
portóköltség előzetes beküldésével vl"~

FRATERMTAS Könyv- és Lapkiadó Bt, 
nyomása, Cluj Strade Baron L. Pop 1$

Telefon: 9-7?.
iPWtó X -U»LáSti»AS**SSr- k

Cenzúrát

Taxa postaiá i 
plátite ín nőm,f 
No. 224713—§29. |

18. Tetefon: 9-77. Elöl 
Havonta 118, negt edl
étre 6#6. egészévre u 
földre: Havonta 1, n 
félévre 12. egész év. 
detések díjszabás sZej 
KELET“ az erdélyi] 
zsidóság egyetler ,$,1 
keink uíánnyoir. 
ráe megjelölésévr • a

fi UúHl/ewíé- fl4Zt

A mezőgazdasági t.| 
séről szó!ó törvényja> 
jelentőségűnek mondja 

Két évvel ezebítf 
Mondotta a saját ti 
csak a nemzeti paraj 
szavaztatott meg kei 
Us törvényt.

Félő, hogy a mostari 
ja elkerülni elődei sorj 

Egyes ellenzéki , t 
tartják a törvényt eb-| 

És Tatareseu javasll 
szavazva, máris egy J 
nyét csillogtatják megl 
seggel a választók ' I 

Már pedig ezc-n fe|
számítás.

Amíg nem megy 
köztudatb3, hogy a m^ 
leges, hogy újabb eus 
kopogtatnának az add 
ajtaján, addig iHuziorf 
hozás.

És ez még nem mi 
A magának dolgoz! 

sek nagyrésze semmi'« 
szén csekély összegéig 
réteg rendezte volna 
törvény védelme alatti 

Azok a nagybirtok«! 
könnyű városi éle-ük 
meg birtokaikat tartól 
olyan formulával lesz 
iméJy teljesen eltörli 

És ebeknek a peütii 
még nagyobb, mint 
íreké.
i Ez a réteg’ az, aniel| 
hói a másikba kergeti 
Ián egészen az infláció 
„ Holott ez a réteg, 
nyező, amúgy is haláll 

A mezőgazdaság nel 
miesetre sem az ó-!yan| 
na} és könyvelővel df 
földet, mig magú1; a 

Gazdálkodni m:> mái 
födik ki, aki egyszerűi 
maga műveli meg följ 

Az előzőn nem segít] 
igen volt szüksége a 

És a törvényt m 
mondják.

d fnacsUaiai ke

Utóbbi időben ese 
Harmadik Birodalom 
rei.

Hitler már nem v 
morittas beszédeket, 
beszél a fajelmélet ea 
táró! Göring egyene 
emlékeztető szólamok 
között

A hitrelizmus. mel 
és paradicsomot Ígér 
nek, az antiszemit 
sem valósított men 

Se kenyeret neu 
A német birodai 

tóttá volna, hanei 
szélére taszította.

Mindezideig a v< 
kudarcukat, teljes 
tottak, hogy a ki 
fiák mezgósitásáví 
kénesek a gazdasá 

rtmlást. mely mái 
kopogtatott a náci 

Hitlerék aZonba 
kát

A gazdaság} tő 
még az ő diktátor 
is fciméletlenebbne 
nyelt.

mit mindezideí 
ozideig leplezni p 
R’rodalom teljes 
előtt áll.

Amit a ..korrupl 
tíz év alatt nagy

M
ii :


